翁源县市场监督管理局
行政处罚决定书
翁市监罚〔2021〕0040号


当事人： 翁源县新江镇奇香园美食店                                           
主体资格证照名称： 营业执照                                     
统一社会信用代码（注册号）： 92440229MA52MEYU85                           

住所（住址）： 翁源县新江镇民新路1-2号                                          
法定代表人（负责人、经营者）： 何海红                          
联系地址： 广东省翁源县新江镇******                                             

2021年6月22日，翁源县市场监督管理局新江市场监督管理所执法人员依法对翁源县新江镇民新路1-2号的翁源县新江镇奇香园美食店开展日常检查，该店出示了《营业执照》（统一社会信用代码：92440229MA52MEYU85）和《食品经营许可证》（许可证编号：JY24402290020859），现场发现该店厨房工作人员蔡伟平（身份证号码：************）正在进行烹饪工作，现场无法提供其有效健康证明。当事人涉嫌安排未取得健康证明的人员从事接触直接入口食品工作。执法人员向当事人直接送达了《询问通知书》（翁市监新询通〔2021〕0008号），并制作了《现场笔录》，经当事人核对后签名确认。

2021年6月23日报部门负责人批准后立案调查，于当日当事人携带相关资料到翁源县市场监督管理局新江市场监督管理所办公室接受询问（调查），询问（调查）人：蓝国东、黄玉田记录了询问过程并制作《询问笔录》，当事人对《询问笔录》和有关资料证据进行核对并签名确认。
现查明，当事人安排蔡伟平（身份证号码：************）从事店内烹饪工作，蔡伟平未取得有效健康证明。

上述事实，主要有以下证据证明：                                                                                    

（一）2021年6月22日，经当事人签名确认的《现场笔录》、《证据复制（提取）单》，证明当事人安排未取得健康证明的人员从事接触直接入口食品的工作。

（二）2021年6月22日执法人员向当事人送达的《询问通知书》《送达回证》，证明我局已书面通知当事人接受询问调查的情况。

（三）2021年6月23日经当事人及案件（调查）询问人双方签名确认的《询问（调查）笔录》，证明当事人接受询问的时间、地点、内容。

（四）当事人提供的经营者身份证复印件、《营业执照》和《食品经营许可证》复印件，证明当事人的真实身份。

（五）当事人提供从业人员身份证复印件，证明未取得健康证明的从业人员的真实身份。

本案调查终结后，我局于2021年6月25日，依法向当事人发出《翁源县市场监督管理局行政处罚告知书》（翁市监告〔2021〕0037号），当事人在场予以签收，执法人员告知当事人我局拟作出行政处罚决定的事实、理由、依据和处罚内容及依法享有陈述、申辩和举行听证的权利。当事人在规定的时间内未向翁源县市场监督管理局提出陈述、申辩和要求举行听证，我局视为当事人放弃此权利。

我局认为：当事人安排未取得有效健康证明的蔡伟平（身份证号码：************）从事烹饪工作，违反了《中华人民共和国食品安全法》第四十五条第二款“从事接触直接入口食品工作的食品生产经营人员应当每年进行健康检查，取得健康证明后方可上岗工作”的规定，属安排未取得健康证明的人员从事接触直接入口食品工作的违法行为。

当事人积极配合案件调查工作，如实交代违法事实并主动提供证据材料，违法行为轻微，社会危害性较小，且当事人的违法行为无从重处罚情节，符合《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》第十七条从轻行政处罚的情形。
依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款第六项：“违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府食品安全监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，责令停产停业，直至吊销许可证：...（六）食品生产经营者安排未取得健康证明或者患有国务院卫生行政部门规定的有碍食品安全疾病的人员从事接触直接入口食品的工作”的规定，决定责令当事人改正安排未取得健康证明的人员从事接触直接入口食品工作的违法行为，并给予行政处罚：警告。

当事人如不服本处罚决定，可以收到本处罚决定书之日起六十日内向翁源县人民政府申请行政复议；也可以在六个月内依法向韶关市武江区人民法院提起行政诉讼。

                    翁源县市场监督管理局    
                   （印 章）         
                     2021年7月1日

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）

本文书一式二份，一份送达，一份归档。











