
附件3
财政支出项目绩效自评报告

（2020年度）

项目名称：翁源县重大项目前期工作办公室工作经费

项目单位（公章）：翁源县发展和改革局

项目单位主管部门：

项目负责人(签名)：

填报人（签名）：

联系电话：

  填报日期： 2021年 4 月 20 日

 一、项目基本情况及自评结论
项目用款单位简要情况。

我单位是财政全额拨款一级预算单位，实行独立财务核算，执行行政单位会计制度，现有8个内设机构，实有在职人员35人，编制人员30人，临聘人员5人。

项目资金投入和使用情况。
本项目总费用20万元，项目经费来源为县财政资金。项目实际支出20万元。
项目实施主要内容及实施程序（绩效目标完成情况）。  
项目实施内容：负责全县重大项目储备库的建设与动态管理；根据国家投资方向协助行业部门研究提出年度县重大项目前期工作计划；检查、指导、督促全县重大项目前期工作计划的执行，负责对列入计划的具体项目前期工作的年度考核；积极对接省市发改、财政部门，申报专项债券和争取中央投资补助；谋划重大项目建设资金筹措方式等。

项目实施程序：1.党组会议讨论；2.提交请示；3.县政府决策。
简述项目自评等级和分数，并对照佐证材料逐一分析。

翁源县重大项目前期工作办公室工作经费项目绩效自评得分97分，综合评价等级为优秀。

项目立项类

a.项目经局党组会议讨论后实施，并根据相关要求和县政府领导批示开展。

b.目标设置完整、合理、可衡量。项目设置了总目标和阶段性目标，制定了可量化的的数量、质量、时效、成本等绩效指标以及预期达到的效果性指标，绩效目标与项目属性特点有较强关联性。

c.工作制度完整、计划安排合理。《翁源县重大项目前期工作办公室工作经费使用管理办法》明确了项目工作要求。

（2）资金落实类

2020年度本项目预算资金总额为20万元，均为县级财政拨款资金，实际支出20万元。

2.过程类指标完成情况分析

（1）资金管理类

项目严格按规定履行报批手续，我局向县政府提交了《关于解决翁源县重大项目前期工作办公室工作经费的请示》，资金管理、费用标准、支付符合县财政局财政资金使用制度规定，资金支出率为100%。

（2）事项管理类

项目实施程序规范，监管有效，我局针对项目经费制定了《翁源县重大项目前期工作办公室工作经费使用管理办法》，严格对照管理办法，由局一把手和分管财政领导把关经费支出，定期检查、公布账目，接受考核。

3.产出类指标完成情况分析

（1）经济性指标

项目预算控制效果良好，实际支出未超过预算计划，项目成本属于合理范围，未增加任何经费。

（2）效率性指标

我局前期办积极对接各部门，指导全县专项债券申报工作，为我县争取专项债券资金6.95亿元，并于期限内督促各相关部门完成支付。完成进度和完成质量均达到预期目标。

4.效益类指标完成情况分析

（1）效果性指标

2020年度，我局发挥重点项目推进工作牵头作用，积极对接上级部门，指导各部门包装谋划专项债券项目，成功为10个项目争取到专项债券资金6.95亿元，为我县建设发展提供资金保障。围绕基础设施建设、县域品质提升、民生事业发展和产业转型升级发展编制了2021年市、县重点项目，为我县经济发展提供了发展发向和抓手。

公平性指标

翁源县重大项目前期工作办公室工作经费项目服务满意度指标为满意。
二、绩效表现

项目产出完成情况分析。
     产出指标为编制申报省、市、县重点项目个数，申报争取专项债券项目个数和金额，争取中央预算内投资项目个数和金额。

    产出指标预期值已完成。成功申报2021年省重点正式项目个数1个、市重点正式项目26个、编制县重点正式项目72个。2020年成功为10个项目争取专项债券资金6.95亿元，为一个项目成功争取600万元中央预算内投资。申报6个项目争取省重大项目前期工作经费。
项目效益情况分析。
     争取一批民生事务项目债券资金，助力我县县城品质提升，提高公共服务水平。
项目可持续性分析。

     把握最新投资领域和方向，找准与我县经济社会发展的结合点和契合点，围绕基础设施建设，县域品质提升、民生事业发展和产业转型升级发展等方面，谋划和储备一批有质量、有效益的项目，为我县投资持续增长打基础、增后劲。
三、改进意见（计划）

建议进一步加强预算绩效管理的指导和培训，增强提高绩效管理业务人员绩效管理能力，及时做好项目预算资金使用管理，不断提高财政资金使用管理的水平和效率。 

