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财政支出项目绩效自评报告

（2020年度）

项目名称:翁城镇城乡融合发展省级试点方案编制项目

项目单位（公章）：翁源县发展和改革局

项目单位主管部门：

项目负责人(签名)：

填报人（签名）：

联系电话：

  填报日期：2021年4月20日

 一、项目基本情况及自评结论

（1） 项目用款单位简要情况。

我单位是财政全额拨款一级预算单位，实行独立财务核算，执行行政单位会计制度，现有8个内设机构，实有在职人员35人，编制人员30人，临聘人员5人。

（2） 项目资金投入和使用情况。

本项目总费用25万元，技术咨询费分两期支付，第一期支付15万元，第二期支付10万元，项目经费来源为县财政资金。项目实际支出25万元，其中，第一期实际支出15万元，第二期实际支出10万元。
（3） 项目实施主要内容及实施程序（绩效目标完成情况）。

项目实施内容：依托翁城镇产城融合发展良好的工作基础，编制翁城镇城乡融合发展省级试点方案，创建中心镇城乡融合发展省级试点。

项目实施程序：1.形成试点方案初稿；2.提交试点方案最终成果；3.创建中心镇城乡融合发展省级试点。绩效预期目标完成，完成编制《韶关市翁源县翁城镇城乡融合发展省级试点方案》，翁城镇被列为省级城乡融合发展中心镇试点地区，成为全省39个中心镇试点地区之一。
（四）简述项目自评情况及分析。

2020年翁城镇城乡融合发展省级试点方案编制项目绩效自评得分100分，综合评价等级为优秀。

1.投入类指标完成情况分析

（1）项目立项类

a.项目决策依据充分，根据《广东省发展改革委关于开展以中心镇为重要载体的城乡融合发展省级试点工作的通知》要求和县政府领导批示开展。

b.目标设置完整、合理、可衡量。项目设置了总目标和阶段性目标，制定了可量化的的数量、质量、时效、成本等绩效指标以及预期达到的效果性指标，绩效目标与项目属性特点有较强关联性。

c.工作制度完整、计划安排合理。《广东省发展改革委关于开展以中心镇为重要载体的城乡融合发展省级试点工作的通知》明确了的试点内容、工作要求和组织实施。
（2）资金落实类

2020年度本项目预算资金总额为25万元，均为县级财政预算安排资金，实际支出咨询服务费25万元。
2.过程类指标完成情况分析

（1）资金管理类

项目严格按规定履行调整报批手续，我局向县政府提交了《关于解决翁城镇城乡融合发展省级试点方案编制咨询经费的请示》，资金管理、费用标准、支付符合县财政局财政资金使用制度规定，资金支出率为100%；此外，项目规范执行会计核算制度，设转账核算。

（2）事项管理类

项目实施程序规范，监管有效，我局与广东省珠江发展规划院签订了《韶关市翁源县翁城镇城乡融合发展省级试点方案技术咨询合同》，并按规定对试点方案研究成果开展有效检查。

3.产出类指标完成情况分析

（1）经济性指标

项目预算控制效果良好，实际支出未超过预算计划，项目成本属于合理范围，未增加任何经费。

（2）效率性指标

《韶关市翁源县翁城镇城乡融合发展省级试点方案》最终成果于2020年7月1日完成验收，完成进度和完成质量均达到预期目标。
4.效益类指标完成情况分析

（1）效果性指标

通过编制《韶关市翁源县翁城镇城乡融合发展省级试点方案》，创建中心镇城乡融合发展省级试点，重点围绕建立健全美丽小城镇发展机制、推进公共服务设施提标扩面、推进环境卫生设施提级扩能、推进产业培育设施提质增效，增强城镇对乡村的辐射带动能力，促进“以镇带村”一体发展。

（2）公平性指标
翁城镇城乡融合发展省级试点方案编制项目服务满意度指标为满意。

二、绩效表现

（1） 项目产出完成情况分析
产出指标分为专题研究报告完成数、研究成果验收通过率、研究成果应用率、研究成果按时结题率、课题研究实际费用占计划百分比。

产出指标预期值已完成。专题研究报告完成数1篇，研究成果验收通过率100%，研究成果应用率100%，研究成果按时结题率100%，课题研究实际费用占计划百分比100%。

（2） 项目可持续性分析

通过开展城乡融合发展省级试点工作，增强翁城镇综合承载能力和治理能力，促进城乡在规划布局、要素配置、产业发展、公共服务、政府治理等方面相互融合共同发展。

三、改进意见

建议进一步加强预算绩效管理的指导和培训，增强提高绩效管理业务人员绩效管理能力，及时做好项目预算资金使用管理，不断提高财政资金使用管理的水平和效率。 

