翁源县农业农村局2021年度行政许可
实施和监督管理情况报告

县政务服务数据管理局：
根据《关于开展2021年度行政许可实施和监督管理情况检查工作的通知》要求，现将我单位2021年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可事项43项（子项76项），名称分别是：1.采集、出售、收购国家二级保护野生植物（农业类）审批；2.采集国家一级保护野生植物（渔业类）审批；3.动物防疫条件合格证核发；4.动物及动物产品检疫合格证核发；5.动物诊疗许可证核发；6.对省间调入的植物和植物产品的复检；7.对水产技术推广工作中做出贡献的单位和个人给予奖励；8.对在水生动物防疫工作、水生动物防疫科学研究中做出成绩和贡献的单位和个人给予奖励；9.官方兽医审核；10.进口兽药通关单开具；11.联合收割机（含插秧机）跨区作业证发放；12.农机质量投诉受理；13.农药经营许可审批；14.农业植物及其产品产地检疫合格证签发；15.农业植物及其产品调运植物检疫证书签发；16.农作物种子生产经营许可证审核（核发）；17.生鲜乳收购许可；18.生鲜乳准运证明核发；19.使用低于国家或地方规定标准的农作物种子审批；20.兽药经营许可；21.水产苗种检疫；22.水产苗种生产、进出口审核、审批；23.水产原良种场及水产苗种场建设查询；24.水生野生保护动物利用审批；25.水域滩涂养殖证的审核与登记；26.饲料、饲料添加剂监督抽查；27.拖拉机、联合收割机及驾驶员牌照证照核发；28.新建、改建或者扩建一级、二级兽医实验室备案；29.渔港内水上、水下施工项目审批；30.渔港内易燃、易爆、有毒等危害品装卸审批；31.渔港水域渔业船舶水上拆解活动审批；32.渔业捕捞许可审批；33.渔业船舶船员证书核发；34.渔业船舶登记；35.渔业航标的设置审批；36.渔业技术推广服务；37.渔业水域实施电力、爆炸、有毒物作业审批；38.沼气工程检验；39.执业兽医备案；40.执业兽医资格认定；41.种畜禽生产经营许可证核发；42.种子生产经营者在种子生产经营许可证载明的有效区域设立分支机构的，专门经营不再分装的包装种子的，或者受具有种子生产经营许可证的种子生产经营者以书面委托生产、代销其种子的备案；43.重点保护水生野生动物利用的审核。除动物及动物产品检疫合格证核发暂不进驻县政务服务大厅外，全部进驻县行政服务中心大厅。
[bookmark: _GoBack]全年行政许可的申请数量为95039项，受理95030项，办结95030项。没有未按时办结事项数量。
（二）依法实施情况。2021年度我局严格按照有关法律法规的规定权限、范围、程序和条件开展行政审批，严格按照裁量基准和许可条件规范审查，未发现越权、违法审批等情况，审批窗口服务零投诉。一是依法规范审批流程，完善便捷审批体系。我局严格按照《中华人民共和国行政许可法》、《广东省行政许可监督管理条例》等规定,切实精简审批材料、优化办理流程。对各服务事项的办理条件、需提交的资料、办理流程等都依法依规地制定了细则,主动跟踪各项相关法规依据的修改情况，及时对行政许可事项进行动态调整和更新,杜绝违法乱纪现象。二是落实群众少跑腿，办事“只进一扇门”。根据县《关于进一步推进政务服务改革工作的通知》文件要求，全部行政许可事项进驻县行政服务中心服务大厅综合服务窗口，做到应进必进，落实企业和群众办事“只进一扇门”。在行政服务中心服务大厅综合服务窗口做到“三统一，一符合”，积极落实企业和群众办事“一网通办”“一窗受理”和“最多跑一次”，为群众提供优质服务。三是完善办事指南，及时受理审批。完善行政审批办事指南，及时在网上公开申请条件和审批标准，方便群众办事，全部业务做到及时受理、履行程序、按时办结。
（三）公开公示情况。按照“双公示”和“信用信息公示”要求，及时准确完成公开公示，确保每一项行政审批事项的依据、条件、程序、申请材料目录、法律救济手段等信息在政务服务网及时、准确发布。2021年度我局“双公示”数据及时率、合规率均在90%以上。
（四）监督管理情况。加强监督管理，依法公开接受社会的监督和查询，制定实施有关监管措施，加强内部廉政监控，确保廉洁从政、依法办事。为保证行政许可审批工作程序合法、准确、公正，我局加强许可事项的事后监督管理，制定打假专项行动工作方案，依法对相关工作人员实施行政许可监督检查，联合市、县有关部门开展春、夏、冬季农资产品质量监督抽查活动，及时发现、查处有关“农资”违法违规情况。
（五）实施效果情况。审批事项和流程得到进一步优化，通过制订明确的办事指南、规范审批流程，办事效率明显提高，行政审批效率进一步提升，审批服务质量得到行政相对人的普遍认可，满意程度较高，全年没有接到行政相对人的投诉举报。
二、存在问题和困难
为进一步落实企业和群众办事“只进一扇门”“一网通办”“一窗受理”和“最多跑一次”，我局依申请事项全部进驻县行政服务中心服务大厅综合服务窗口。但该项工作后续接力不足，主要表现为一是相关业务办理人员培训少，办理人员的素质提高不够；二是行政许可信息修改录入操作有时需在系统重复，影响工作效率；三是有些业务对接不够及时，影响行政审批事项的审批时效。
三、下一步工作措施及有关建议
今后要在如下几个方面努力：一是加大行政许可信息公开力度。加强落实行政许可信息公开公示，安排专人负责跟踪监督公开情况，加强督促落实；二是提高业务人员素质。加大业务人员培训力度，不断适应工作需要，提高业务人员工作能力；三是贯彻落实“一网式一门式”。减少群众跑动次数，打通服务群众“最后一公里”；四是进一步加强审批事项的监督管理。加大事后监督力度，及时了解行政审批效果，及时发现并处理问题，不断促进行政许可行为合法、规范、高效。
    有关建议：建议加强单位与县行政服务中心服务大厅综合服务窗口沟通协调，及时保质完成审批事项，提高行政审批事项效率。
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