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翁源县文广旅体局2021年度行政许可
实施和监督管理情况报告

县政务服务数据管理局：
按照《韶关市人民政府办公室关于报送2021年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》要求，现将我单位2021年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。
本单位现有行政许可事项49项；未进驻县网上办事大厅的事项0项；全年行政许可实施数量有：申请数量24项、受理数24项，许可的数量24项，不予许可的数量0项。
（2） 依法实施情况。
严格依法行政，规范审批工作。明确行政审批事项的实施条件、程序和时限要求，完善各环节工作流程；文化市场行政审批业务统筹进驻到县行政服务中心；推进行政审批电子政务建设，实现网上受理和审批流程、结果的网络核查。
一是加强对游艺娱乐场所审批管理。游艺娱乐场所不设在《娱乐场所管理条例》第七条限制的地点和中小学校周围200米范围内。对每一个审批项目，我们都派员认真勘察经营场地及消防、建筑安全情况。
二是加强对高危险性体育项目经营场所的管理。按《广东省高危险性体育项目经营活动管理规定》相关规定进行管理。
三是规范许可证年检、换证和变更的有关程序。我们进一步统一规范了各类文化经营场所许可证的年检和换证程序，建立正常的工作机制。在行政审批窗口办理业务，对申请人实行一次性告知，一个窗口对外办理，文化市场业务审批部门建立相互协调配合机制，为群众提供优质的服务。
（三）公开公示情况。
完善行政审批信息公开制度。坚持公开、透明、规范的原则，每年在县政府网站依法公开行政审批的法规依据、审批事项、审批部门、审批对象、审批内容、审批程序、审批结果等，确保审批主体、条件、程序合法。
（四）监督管理情况。
加强具体行政审批行为的监督检查。作为本县文化行政部门做到守土有责，切实执行“谁审批，谁负责”的原则。服从和配合上级文化行政部门具体行政审批行为的监督检查，配合县行政中心和局机关内部监督和管理，努力做到及时纠正和制止违法或者不当的行政审批行为，努力建设有权必有责、用权受监督、违法受追究的监管制度。
同时，我们实行行政审批责任制和责任追究制。明确行政审批工作职责，按照《营业性演出管理条例》、《互联网上网服务营业场所管理条例》和《娱乐场所管理条例》等国家有关规定，切实落实行政审批责任制和责任追究制。经检查，未有被告追究事项发生。
（五）实施效果情况。
一是推行“一个窗口”对外统一受理，尽最大可能减少中间环节；二是实行“限时办结”，建立受理单制度和办理时限承诺制度，依法依规明确办结时限，防止审批事项久拖不决。三是严格“规范办理”，即各部门对承担的审批事项每项都制定工作细则，明确审查内容、要点和注意事项等；四是坚持“透明办理”，基本信息都要公开，各部门要履行对申请人的告知义务，并提供咨询服务；五是推进“网上办理”，推行在网上受理，方便群众办事。
二推行标准化成效。编制和印发《办事指南》和《业务手册》，我们在行政窗口摆放行政许可服务事项业务手册、审批材料、办事指南等，方便办事人员查询，工作人员对来办理业务的申请人热情接待，对申请人提出的问题仔细倾听、耐心解答，通过想办法为群众提高办事效率来体现行政审批的效率。
二、存在问题和困难
[bookmark: _GoBack]我们在规范行政审批方面虽然做了许多工作，也取得了一些成绩，但还存在一些不足和问题：一是审批窗口服务功能不够完善 ，进驻事项的操作办法有待完善；二是由于行政审批权下放，行政审批工作人员业务知识和政策水平尚须提高；三是有的项目审批环节多，时间长（如消防条件），条条框框多的问题尚待妥善解决。以上问题我们将在今后工作中认真研究措施，着力加以改进。
三、下一步工作措施及有关建议
我们将加强学习，采取措施，创新方法，提高管理水平和服务质量，把文体旅市场行政审批工作做好，努力提高群众的满意度。






翁源县文化广电旅游体育局单位
2022年4月25日    单位 
image1.png




image2.png




