
翁源县市场监督管理局
行 政 处 罚 决 定 书

 翁市监处罚〔2022〕0071号

当事人：翁源县零距离羊奶行
主体资格证照名称：营业执照 
统一社会信用代码：92440229MA5400YW8K
住所:韶关市翁源县龙仙镇建设一路105号后边二楼
    法定代表人：韩*                        

2022年05月23日，本局执法人员开展打击养老诈骗专项行动检查中，对位于韶关市翁源县龙仙镇建设一路105号后边二楼翁源县零距离羊奶行进行检查，现场检查情况如下：该店正常营业证照齐全，有员工共8人在该店工作，店内面积两层约200平方米，一楼是门店和产品展示厅，二楼是1个会场和2间办公室。对该店进行现场检查发现材料如下：羊奶优惠申请表1张，翁源县0距羊奶行进货台账明细1张。二楼会场现场检查发现产品如下：0距小羊中老年配方羊奶粉9罐、骏福火麻糊3包、塞皇粮燕麦片2包、火麻山茶食用植物调和油1罐。其中，羊奶优惠申请表中所描述的“羊奶优惠享受的福利与注意事项第３点：可以享受对购买羊奶粉的政府和企业福利补贴”。于是本局在2022年5月23日向当事人发出《询问通知书》（翁市监询通〔2022〕04号）要求其前来本局配合调查。2022年5月25日，当事人的经营者韩磊携带相关资料前来我局接受了询问调查，执法人员依法制作了询问调查笔录。

经查，当事人自2019年10月31日取得《营业执照》以来，为了让消费者相信其销售的羊奶粉可享受政府和企业福利补贴，在制作羊奶优惠申请表时内容含有“羊奶优惠享受的福利与注意事项第３点：可以享受对购买羊奶粉的政府和企业福利补贴”，使消费者误认为申请成为会员后购买羊奶粉可得到政府和企业福利补贴，但该店未能提供羊奶粉的政府和企业福利补贴的相关证明文件，构成了虚假宣传。
上述事实，主要有以下证据证明：《现场笔录》、《询问通知书》、《营业执照》复印件、《身份证》复印件、《询问调查笔录》、《优惠申请表》。
2022年6月17日，本局向当事人送达了翁市监罚告〔2022〕0080号《行政处罚告知书》，告知本局拟作出行政处罚的事实、理由、依据、处罚内容，并告知其享有陈述、申辩，并可以要求听证。当事人收到《行政处罚告知书》后于2022年6月20日向本局提交了《陈述申辩书》和曹县苏集镇白集行政村村民委员会为其出具的证明材料。当事人称其已认识到在经营活动中的行为违法，并愿意落实整改，规范经营行为。他还称其父母务农，妹妹正在读高中，在翁源开羊奶店时已欠下外债，家庭经济较为拮据，且新冠疫情对其经营影响较大，经济较为困难，确实难以承受巨额罚款，请求对其违法行为给予减轻处罚。
本局认为，当事人自行制作羊奶优惠申请表给消费者填写，由于当事人的法律意识淡薄，造成羊奶粉优惠申请表内容出现违法行为，该内容为“羊奶优惠享受的福利与注意事项第３点：可以享受对购买羊奶粉的政府和企业福利补贴”，但该店未能提供羊奶粉的政府和企业福利补贴的相关证明文件。当事人上述行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条“经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。”的规定，属于对其商品作虚假或者引人误解的商业宣传行为。应当依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条“经营者违反本法第八条规定对其商品作虚假或者引人误解的商业宣传，或者通过组织虚假交易等方式帮助其他经营者进行虚假或者引人误解的商业宣传的，由监督检查部门责令停止违法行为，处二十万元以上一百万元以下的罚款;情节严重的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照。”的规定进行处罚。  

本案中，当事人作为经营者在经营活动中，本应当遵循诚信的原则，遵守法律和商业道德，由于当事人的法律意识淡薄，造成对其商品作虚假或者引人误解的商业宣传行为。虽然宣传人数不多，但也存在违法行为，应当给予行政处罚。考虑当事人在案发后能积极配合执法部门的调查，并及时改正违法行为，依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条的规定，具有减轻的情节。

综上，对当事人虚假宣传推销羊奶粉的行为，按照过罚相当的原则，经本局负责人集体讨论决定：依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一款的规定，责令当事人停止违法行为，对当事人处罚如下：罚款20000元。 

　　处罚决定书自送达当事人之日起生效，当事人应当自收到本处罚决定书之日起十五日内，按照《翁源县非税收入罚款通知书》规定的方式缴纳罚款。逾期不缴纳罚款的，本局将每日按罚款数额的百分之三加处罚款。
当事人如不服本处罚决定，可自收到本处罚决定书之日起六十日内，向翁源县人民政府申请复议，也可在收到本处罚决定书之日起六个月内向韶关市武江区人民法院提起诉讼。
                            翁源县市场监督管理局

                                   （印章）

                           2022年7月6日
（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
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本文书一式两份，一份送达，一份归档。


