          翁源县市场监督管理局
行政处罚决定书
                        翁市监处罚〔2023〕0022号

当事人：翁源县龙仙镇大收蔬菜店                                             
主体资格证照名称：《营业执照》                                    
统一社会信用代码（注册号）：92440229MA54UCNL49             

住所（住址）：韶关市翁源县龙仙镇北环路31号碧桂园豪园四顺综合市场档口自编9-2号                                              
负责人、经营者：李*锋                                
我局收到韶关市市场监督管理局《关于对抽检不合格食品进行核查的通知》（韶市监执二〔2022〕S176号）和广州海关技术中心检验报告（№: 22SP05534），表明我县辖区的翁源县龙仙镇大收蔬菜店经营的菠菜（购进日期：2022-11-22）经检验不合格（检验结论：经抽样检验，氟虫腈项目不符合GB 2763-2021《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》要求，检验结论为不合格。标准指标：≤0.02mg/kg，实测值：0.24mg/kg）。

2023年1月9日，我局执法人员将上述检验报告送达给翁源县龙仙镇大收蔬菜店并对该档口进行检查，该档口已取得《营业执照》（统一社会信用代码：92440229MA54UCNL49）。现场检查时，在该档口未发现购进日期：2022-11-22的菠菜。

当事人对广州海关技术中心检验报告（№: 22SP05534）所载内容无异议，在规定时限未提出复检申请。

经查，当事人是2022年11月22日从一位农民处购进的上述检验报告所载批次菠菜，数量是1*斤,购进价是*.5元/斤。该批次菠菜已被抽检完，销售价格是*元/斤，故货值为48元。当事人购进食品菠菜时未索取农民的身份证明资料，未索取食品菠菜的购进单据。  

当事人在得知其经营的菠菜农药残留超出食品安全标准限量后积极配合我局调查整改，并对其经营的农药残留超出食品安全标准限量的菠菜进行召回。                                                                                                                                                                       

上述事实，主要有以下证明：

1、广州海关技术中心检验报告（№: 22SP05534）和食品安全抽样检验结果通知书，证明翁源县龙仙镇大收蔬菜店经营的菠菜农药残留超出食品安全标准限量。                                                      

2、资质证明及负责人身份证复印件，证明当事人已取得相关资质。                                         

3、询问笔录，证明当事人经营农药残留超出食品安全标准限量的菠菜的经过。

4、召回公告，证明当事人对农药残留超出食品安全标准限量启动了召回措施。  

当事人于2023年3月14日向我局提交《陈述申辩书》，陈述其档口购进不合格的菠菜12斤，但是抽检已经抽完了，违法行为轻微，没有对人民群众的健康造成危害，如对其进行50000元罚款，处罚太重，我是无力承担的。其就是一个小小的档口，全家都以此为生，家里还有90岁的老人要赡养，有三个小孩在读书，希望能以教育和警示为主!如今钱非常的难赚，物价飞涨，档口租金又贵，加上各种开支，经常入不敷出。经过这次的事件给我带来很大教训，以后购进食用农产品时一定做到索证索票，并保存相关凭证!考虑到该档口的经营规模，其是初次违法，违法行为发生后积极整改，我局对其陈述申辩理由予以采纳。

我局于2023年1月10日，依法向当事人发出《翁源县市场监督管理局行政处罚告知书》（翁市监罚告〔2022〕0018号），告知当事人拟作出行政处罚的事实、理由及依据，并告知当事人依法享有的权利，当事人在场予以签收。当事人在法定期内未提出陈述、申辩意见。
本局认为，当事人经营的菠菜经广州海关技术中心检测氟虫腈项目不符合GB 2763-2021《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》要求，其行为涉嫌违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（二）项的规定，属于经营农药残留超出食品安全标准限量的食品的行为；当事人购进上述批次菠菜时未查验供应商的资质证明，也未索取购进单据，违反了《中华人民共和国食品安全法》第五十三条第一款的规定，属于进货时未查验许可证和相关证明文件的行为。根据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第（一）项和第一百二十六条第一款第（三）项的规定，对其进行处罚。

鉴于当事人是首次违法，其在得知菠菜不符合标准后启动了召回措施，积极配合调查，且购进的12斤不合格菠菜全部被抽检完，未流向市场，未造成后果，违法行为轻微。因氟虫腈是否超标无法凭肉眼进行判断，当事人主观上对氟虫腈不符合食品安全标准不知情，无主观故意性，根据《《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款、《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第（五）项、《中华人民共和国食品安全法实施条例》第七十六条和《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十四条第（二）项的规定，对当事人减轻处罚。

综上，当事人经营农药残留超出食品安全标准限量的食品的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十三）项的规定；进货时未查验许可证和相关证明文件违反了《中华人民共和国食品安全法》第五十三条第一款的规定。经我局负责人集体讨论决定，根据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第（一）项和第一百二十六条第一款第（三）项、《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款、《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第（五）项、《中华人民共和国食品安全法实施条例》第七十六条和《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十四条第（二）项的规定，对当事人给予以下行政处罚：一、对于经营农药残留超出食品安全标准限量的食品的行为，没收违法所得48元并处罚款3000元，合计3048元；二、对于进货时未查验许可证和相关证明文件的行为，给予警告。                                                                                                                                                              

当事人应当自收到处罚决定书之日起十五日内，按照《广东省非税收入一般缴款书（电子）》规定的方式缴纳罚（没）款。逾期不缴纳罚（没）款的，本局可以每日按罚（没）款数额的百分之三加处罚款。

如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向翁源县人民政府申请行政复议，也可以于6个月内依法向韶关市武江区人民法院提起行政诉讼。    

                           翁源县市场监督管理局                                 
                      2023年4月18日 

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）












本文书一式二份，一份送达，一份归档。

