2023年帮扶政策工作指引

一、教育政策（县教育局咨询电话：2818193）
严格按照《广东省学生资助资金管理实施办法》要求落实原有的国家、省、市、区对各教育阶段家庭经济困难学生的资助政策，对各教育阶段家庭经济困难学生实行全覆盖资助。

（一）学前教育阶段

家庭经济困难儿童资助标准为每生每学年1000元。

义务教育阶段

家庭经济困难寄宿生生活费补助资助标准：小学生每生每学年1000元；初中生每生每学年1250元；家庭经济困难非寄宿生生活费补助资助标准为小学生每生每学年500元；初中生每生每学年750元。

资助对象为在籍在校的家庭经济困难学生：脱贫家庭学生（原建档立卡学生）；边缘易致贫家庭学生；脱贫不稳定家庭学生；城乡最低生活保障家庭成员；特困供养人员、孤儿；父母不能履行抚养义务；低收入家庭；优抚对象；因公牺牲警察子女；残疾学生；其他家庭经济困难学生。

高中教育阶段

1.普通高中学校免学杂费，资助标准为每生每学年2500元，其中，残疾学生为每生每学年3850元。公办学校免收学杂费；民办学校学杂费高于财政补助标准的部分，学校可继续向学生收取。资助对象为广东省户籍：在校在籍的残疾学生、农村低保户学生和农村特困救助供养户学生。外省户籍：在校在籍的脱贫家庭学生（原国家级建档立卡学生）、农村低保户学生、农村特困救助供养户学生和残疾学生。（注：高中学校应自行对困难在校在籍的孤儿进行免学费资助，免学费资助的资金录入到学校资助项目中）。

2.普通高中学校国家助学金：资助标准为每生每学年2000元（每学期1000元）。资助对象为在籍在校的家庭经济困难学生：脱贫家庭学生（原建档立卡家庭经济仍困难的学生）；边缘易致贫家庭学生；脱贫不稳定家庭学生；城乡最低生活保障家庭成员；特困供养人员、孤儿；父母不能履行抚养义务；低收入家庭；优抚对象；因公牺牲警察子女；残疾学生；其他家庭经济困难学生。

（四）中等职业学校

1.免学费：资助标准为每生每年3500元，其中，残疾学生为每生每年3850元。公办学校免收学杂费；民办学校学杂费高于财政补助标准的部分，学校可继续向学生收取。资助对象为在校在籍一、二、三年级中所有农村（含县镇）学生和城市涉农专业学生以及家庭经济困难学生（其他艺术类相关表演专业学生除外）、在民族地区就读的学生、戏曲表演专业学生、残疾学生。

2.中等职业学校国家助学金

资助标准为每生每年2000元（每学期1000元）。资助对象为在校在籍一、二年级的脱贫家庭学生（原建档立卡学生）、残疾学生（有残疾证）、涉农专业学生（报读农业相关专业）、非涉农专业家庭经济困难学生（有困难证明）。

3.中等职业学校国家奖学金

奖励标准为每生每年6000元。奖励对象为本校全日制学历教育正式学籍特别优秀的二年级及以上在校生（具体申请条件入学后由班主任作进一步解读）。

（五）高等教育阶段

1.国家助学金

（1）本专科生国家奖学金
奖励对象是普通高校全日制本专科二年级及以上优秀在校学生,奖励标准为每生每年8000元。同一学年内，获得国家奖学金的家庭经济困难学生可以同时申请并获得国家助学金，但不能同时获得国家励志奖学金。

（2）本专科生国家励志奖学金

奖励对象是品学兼优、家庭经济困难的二年级及以上的普通高校全日制本专科在校生，奖励标准为每生每年5000元。同一学年内，获得国家励志奖学金的家庭经济困难学生可以同时申请并获得国家助学金，但不能同时获得国家奖学金。

（3）本专科生国家助学金

资助对象是家庭经济困难的普通高校全日制本专科学生（含预科生），平均资助标准为每生每年3300元，具体标准由高校在每生每年2000-4500元范围内自主确定，可分为2-3档。全日制在校退役士兵学生全部享受本专科生国家助学金，资助标准为每生每年3300元。

2.广东省家庭经济困难大学新生资助

资助对象是当年考入全日制普通高校、广东省户籍的家庭经济困难本专科一年级新生，每人最高不超过6000元。考入省内高校的新生开学时向学校申请，考入省外高校的新生向户籍所在地县级教育部门申请。
生源地信用助学贷款
贷款对象是家庭经济困难的普通高校全日制本专科生（含预科生）。贷款金额原则上本专科生每生每年最高申请金额不超过12000元。2020年1月1日起，新签订的助学贷款合同利率按照同期同档次贷款市场报价利率LPR5Y-30个基点（即LPR5Y-0.3%）执行。贷款学生在校学习期间的国家助学贷款利息全部由财政补贴，贷款学生毕业后的前五年内只需偿还利息不需还本金，自毕业第六年起开始偿还本金和利息，助学贷款年限可为学制加15年，最长不超过22年。大学新生和在校生可在秋季学期开学前（一般为每年7月-9月）向户籍所在地县级学生资助管理部门申请生源地信用助学贷款，已申请过生源地信用助学贷款的学生可直接在网上申请续贷。

二、住房保障政策(县住建局咨询电话：2821377)
对防返贫监测户、未享受过农村住房保障政策支持且依靠自身力量无法解决住房安全问题的其他脱贫户继续实施危房改造政策，可由农户本人自愿向村委会(社区)提出书面申请，按照村民代表会议民主评议，乡镇政府(街道办)审核，县级住房城乡建设部门审批的工作程序纳入保障范围。文件实施依据：《广东省农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作实施方案》（粤建村〔2022〕66号）。

三、医疗政策（县医保局咨询电话：2819786）

（一）关于购买2023年城乡居民基本医疗保险方面

脱贫户需自行购买2023年城乡居民基本医疗保险，每人每年350元。如脱贫人口为本市户籍的特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童、低保对象、最低生活保障边缘家庭成员、防止返贫监测对象、重点优抚对象、重度残疾人、精神残疾人、智力残疾人、农村残疾人及上述残疾人所生的新生儿、普通市民所生残疾新生儿等人群，政府将全额资助购买城乡居民基本医疗保险。
  （二）关于居民医保门诊、住院报销方面
   1.建档立卡脱贫户实行一站式报销结算：普通门诊在约定医疗机构对符合政策范围内费用按70%比例予以一站式报销，住院发生的符合政策范围内费用按不低于70%比例予以一站式报销结算。
   2.防止返贫监测对象实行“一站式”报销救助结算：门诊与住院费用实行一站式结算，在定点医疗机构住院和普通门诊、门诊特定病种治疗的，经基本医疗保险、大病保险和其他补充医疗保险支付后，个人负担的合规医疗费用，防止返贫监测对象按85%的比例给予救助，医疗救助补助金额以行业数据导入为准。
    3.五保、低保脱贫户的门诊与住院费用实行一站式结算：在定点医疗机构住院和普通门诊、门诊特定病种治疗的，经基本医疗保险、大病保险和其他补充医疗保险支付后，个人负担的合规医疗费用，特困供养人员、孤儿、实事无人抚养儿童、低保救助对象按100%的比例给予救助。
四、城乡居民基本养老政策（社保翁源分局咨询电话：2819218）

从2022年开始，建档立卡脱贫户需自行购买年城乡居民基本养老保险。2022年7月起，年满60周岁的老人，每人可领取基本养老金基础养老金190元/月；年满65周岁的老人，每人每月增加3元基础养老金，即每人领取193元/月。
五、金融帮扶政策（县乡村振兴局防贫保险咨询电话：2873117；小额信贷咨询电话：2873132）
政府为全部脱贫户、监测对象购买了防止返贫保险。若脱

贫户和防贫监测对象家中出现大病风险、就学风险、意外风险、因灾风险等致贫、返贫问题并且符合韶关市翁源县防返贫保险协议规定的情况情形，可向村委和镇政府告知相关情况，由镇政府统一向保险公司进行报案申请相关救济事项，以此增强脱贫户和返贫监测对象家庭抗风险能力，稳定衔接时期的保障政策。文件实施依据：《翁源县防返贫综合保险方案》（翁乡振组〔2021〕33号）。

过渡期内继续实施小额信贷政策。脱贫人口小额信贷是指向有劳动能力的脱贫户及监测户(脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户）发放5万元（含）以下、3年期（含）以内、免担保免抵押、按人民银行基准利率放贷、财政全额贴息的小额信用贷款。

办理条件：申请人具有劳动能力（以广东省防止返贫监测信息平台为准），年龄原则在18周岁（含）-65周岁（含）之间，遵纪守法，诚实守信，无重大不良信用记录，并具有完全民事行为能力；坚持户借、户用、户还，精准用于脱贫户及监测户发展生产和经营项目。不能用于结婚、建房、理财、购置家庭用品等，也不能以入股分红、转贷、指标交换等方式交由企业或其他组织使用。

办理流程：脱贫户和监测户向村级提出贷款申请，填写《翁源县脱贫人口小额信贷业务申请表》→银行贷前调查、脱贫户与监测户身份审核→镇、村级盖章初审→县级乡村振兴部门审核→银行评级授信→银行放款。文件实施依据：《翁源县乡村振兴驻镇帮镇扶村新型农业经营主体发展奖补工作实施方案（2022－2025年）》（翁办字〔2022〕21号 ）。
六、目前兜底保障补贴标准（县残联咨询电话：2869572；县民政局咨询电话：2823107）
（一）残疾人两项补贴：残疾人生活补贴标准195元/月，重度残疾人护理补贴标准261元/月；

农村低保金：603元/月，补差水平315元/月；城镇低保金：828元/月，补差水平653元/月；

（三）农村特困金：965元/月，城镇特困金：1325元/月；

（四）孤儿生活保障金：1359元/月；(2023年1月起执行）；
（五）事实无人抚养儿童保障金：1359元/月（含低保金）；

（六）兜底救济金：315元/月；

（七）高龄老人津贴：80-89岁月津贴为20元，90-99岁月津贴为30元，100岁以上月津贴为200元；

（八）临时社会救助金：1600元。

【其中低保金、五保金为2022年的标准，2023年中下旬金额会有所调整。】

七、产业帮扶政策

对自愿参与扶贫产业开发的脱贫户，实施产业奖补政策。奖补对象为返贫致贫监测对象和有劳动力脱贫户，每年奖补金额以实际种植面积数量计算，单户每年种植补助金额不超过 1200 元。文件实施依据：《翁源县2023年巩固拓展脱贫攻坚成果产业“以奖代补”实施方案》（翁乡振字〔2023〕9号）。
八、就业帮扶政策（县人社局咨询电话：2812836）
（一）社保补贴

吸纳就业困难人员社保补贴。

补贴条件：1.用人单位招用就业困难人员或本省及协作地区的脱贫人口，与其签订一年以上劳动合同（距法定退休年龄不足一年的，劳动合同不作时间要求，下同）。2.相关人员按规定缴纳社会保险费。
补贴对象：符合条件的用人单位（劳务派遣单位除外）。

补贴标准：每月按用人单位为符合条件人员实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费给予补贴。

补贴期限：除对距法定退休年龄不足5年的人员可延长至退休外，其余人员最长不超过3年。

应提交材料：符合条件人员的基本身份类证明，劳动合同（有条件的地区可改为核验就业登记信息，下同）。

应核验信息：社保缴费记录；就业困难人员身份信息；脱贫人口信息（以脱贫人口身份享受时核验）；单位登记信息。

申请程序：补贴对象原则上应按季度（或半年）向所在地人力资源社会保障部门申请对上季度（或半年）已缴纳的社会保险费给予补贴。首次补贴申请应于首次签订劳动合同之日起1年内提出。

    （二）岗位补贴
1.一般性岗位补贴。

补贴条件：1.用人单位招用就业困难人员或本省及协作地区的脱贫人口，与其签订一年以上劳动合同。2.相关人员按规定缴纳社会保险费。

补贴对象：符合条件的用人单位（劳务派遣单位除外）。

补贴标准：每人每月200元。

补贴期限：除对距法定退休年龄不足5年的人员可延长至退休外，其余人员最长不超过3年。

应提交材料：符合条件人员基本身份类证明；劳动合同。

应核验信息：社保缴费记录；就业困难人员身份信息；脱贫人口信息（以脱贫人口身份享受时核验）；单位登记信息。

申请程序：补贴对象原则上应按季度（或半年）向所在地人力资源社会保障部门申请对上季度（或半年）的补贴。首次补贴申请应于签订首次劳动合同之日起1年内提出。

2.公益性岗位补贴。

补贴条件：1.用人单位开发经人力资源社会保障部门认定的公益性岗位。2.相关岗位招用就业困难人员或本省脱贫人口，与其签订一年以上劳动合同。3.相关人员按规定缴纳社会保险费。
补贴对象：符合条件的用人单位。

补贴标准：每人每月按当地最低工资标准给予补贴。

补贴期限：除距法定退休年龄不足5年的人员可延长至退休外，其余人员最长不超过3年。

应提交材料：符合条件人员基本身份类证明；单位发放工资明细账（单）。

应核验信息：社保缴费记录；就业困难人员身份信息；脱贫人口信息（以脱贫人口身份享受时核验）；用人单位是否已按规定报送岗位招用人员情况。

申请程序：补贴对象原则上应按季度（或半年）向所在地人力资源社会保障部门申请对上季度（或半年）的补贴。首次补贴申请应于首次签订劳动合同之日起1年内提出。

3.乡村公益性岗位补贴。

补贴条件：（1)劳动者属于人力资源社会保障部门认定的乡村公益性岗位在岗人员。(2)劳动者属于就业困难人员或本省脱贫人口。(3)已签订劳动合同、用工协议或劳务协议。

补贴对象：符合条件的人员。

补贴标准：每人每月按不高于当地最低工资标准给予补贴。
补贴期限：最长不超过1年。

申请程序：用人单位按乡村公益性岗位开发管理规定，向所在地县级人力资源社会社会保障部门提出岗位开发申请，审核通过的，由县级人力资源社会保障部门按月向乡村公益性岗位劳动者发放补贴。

（三）求职创业补贴

补贴条件：1.属于广东省内普通高等学校、中等职业学校、技工院校毕业学年学生。2.具有以下情形之一：城乡困难家庭（低保家庭、残疾人家庭、脱贫人口家庭、特困职工家庭）成员，特困人员，残疾人，曾获得国家助学贷款。

补贴对象：符合条件的人员。

补贴标准：每人3000元。

补贴期限：一次性。

应提交材料：困难情形证明（包括城乡低保证、特困职工证、特困人员救助供养证、残疾人证或获得国家助学贷款证明材料）；学籍证明。

应核验信息：脱贫人口信息（以脱贫人口身份享受时核验）。

申请程序：毕业生所在学校负责收集补贴申请材料，代为向所在地人力资源社会保障部门提出补贴申请。补贴申请应于有关学生毕业前提出。

（四）吸纳就业补贴

吸纳脱贫人口就业补贴。

补贴条件：1.用人单位招用本省及协作地区脱贫人口，签订一年以上劳动合同。2.相关人员按规定缴纳6个月以上社会保险费。

补贴对象：符合条件的用人单位（机关事业单位、劳务派遣单位除外）。

补贴标准：每人5000元。

补贴期限：一次性。

应提交材料：符合条件人员基本身份类证明；劳动合同。

应核验信息：社保缴费记录；单位登记信息；脱贫人口信息。

申请程序：补贴对象应于有关人员稳定就业满6个月之日起1年内，向所在地人力资源社会保障部门提出补贴申请。同一人员在同一单位就业的，本项补贴与其他吸纳就业补贴、创业带动就业补贴不得叠加享受。
（五）一次性创业资助

补贴条件：初创企业的法定代表人或经营者（女性不超过55周岁、男性不超过60周岁）符合以下条件之一：

1.普通高等学校、中等职业学校、技工院校学生（在校及毕业5年内）和毕业5年内的出国（境）留学回国人员；

2.军转干部、退役军人；

3.登记失业人员、就业困难人员、本省脱贫人口；

4.返乡创业人员，具体包括：

第一类：户籍地为广州、深圳、珠海、佛山、东莞、中山市，离开户籍所在地市外出求学（指在普通高等学校、中等职业学校、技工院校求学，下同）、务工后返回原户籍地所辖乡镇（行政区域中无乡镇的可适当调整）创业的劳动者（以营业执照所载地址为准）；

第二类：在第一项列举地区以外市所辖乡镇创业（不含创办个体工商户）的各类劳动者（有关地市可根据地方经济发展水平、资金承受能力等情况，自行确定是否将县城镇、中心镇除外）；

第三类：户籍地为第一项列举地区以外市，离开户籍所在地市外出求学、务工后返回原户籍地市辖区内创业的劳动者；

5.创办驿道客栈、民宿、农家乐的人员。
初创企业登记注册满6个月，申请补贴前连续3个月有在职员工（不含法定代表人或经营者）正常缴纳社会保险费，且申请时未被市场监管部门列入“经营异常名录”。

补贴对象：符合条件的创业者。符合条件人员和创办主体只能享受一次创业资助。

补贴标准：10000元。

补贴期限：一次性。

应提交材料：1.符合条件人员基本身份类证明；2.符合条件人员身份证明。属在校生的提供学籍证明；属毕业生的提供毕业证书；属出国（境）留学回国人员的提供学历学位认证书；属退役军人、军转干部的提供退役证或转业证；属返乡创业人员第一、三类的提供户口簿，外出求学返乡人员提供毕业证书，省外返乡人员提供《就业创业证》或《就业失业登记证》或社保缴费记录。
应核验信息：1.单位营业执照（或其他法定注册登记证明）。2.身份信息：属登记失业人员、就业困难人员的核验就业失业登记信息；属脱贫人口的核验脱贫信息；属返乡创业人员第一、三类的，本省务工返乡人员核验就业登记信息或社保缴费记录；属驿道客栈、民宿、农家乐的，核验营业执照所载地址为乡镇（不包括县城镇），其中驿道客栈、民宿还需核验营业执照经营范围登记为“民宿服务”，农家乐还需核验营业执照经营范围登记为“餐饮业”或“餐饮服务”和食品经营许可证。3.社保缴纳记录及申请时的参保信息。4.“经营异常名录”信息。5.“小微企业名录”信息。

申请程序：补贴对象应于相关创办主体登记注册之日起3年内，向登记注册地人力资源社会保障部门提出补贴申请。
（六）创业租金补贴

补贴条件：

1.初创企业的法定代表人或经营者（女性不超过55周岁、男性不超过60周岁）符合以下条件之一：

（1）普通高等学校、中等职业学校、技工院校学生（在校及毕业5年内）和毕业5年内的出国（境）留学回国人员；

（2）军转干部、退役军人；

（3）登记失业人员、就业困难人员、本省脱贫人口；

（4）创办驿道客栈、民宿、农家乐的人员。

2.初创企业租赁场地用于经营（租赁地址与注册登记地一致），相关场地非法定代表人或经营者自有物业。

3.初创企业申请补贴前连续3个月有在职员工（不含法定代表人或经营者）正常缴纳社会保险费，且申请时未被市场监管部门列入“经营异常名录”。

补贴对象：符合条件的创业者。

补贴标准：珠三角地区每年最高6000元、其他地区每年最高4000元。

补贴期限：累计不超过3年。

应提交材料：1.符合条件人员基本身份类证明；2.符合条件人员身份证明。属在校生的提供学籍证明；属毕业生的提供毕业证书；属出国（境）留学回国人员的提供学历学位认证书；属退役军人、军转干部的提供退役证或转业证；3.场地租赁合同及租金发票。

应核验信息：1.单位营业执照（或其他法定注册登记证明）。2.身份信息：属登记失业人员、就业困难人员的核验就业失业登记信息；属脱贫人口的核验脱贫信息；属驿道客栈、民宿、农家乐的，核验营业执照所载地址为乡镇（不包括县城镇），其中驿道客栈、民宿还需核验营业执照经营范围登记为“民宿服务”，农家乐还需核验营业执照经营范围登记为“餐饮业”或“餐饮服务”和食品经营许可证。3.有条件核验房屋租赁备案登记的地区，可不用提交场地租用合同。4.“经营异常名录”信息。5.“小微企业名录”信息。
申请程序：补贴对象应按1年或2年向登记注册地人力资源社会保障部门提出补贴申请。首次补贴申请应于相关创业主体登记注册之日起3年内提出，核发企业登记注册之日至满1年或2年期间的租金补贴。
（七）创业带动就业补贴

补贴条件：

1.初创企业招用员工（签订一年以上期限劳动合同、申请补贴前连续6个月为招用员工缴纳社会保险费且申请补贴时仍在本企业就业，法定代表人或个体户经营者除外）。

2.初创企业吸纳劳动者就业申请补贴后12个月内，不同初创企业吸纳同一劳动者就业的不能再次申领补贴。
补贴对象：符合条件的用人单位（所有股东均为法人股东的企业、劳务派遣企业除外）。

补贴标准：招用3人以下的按每人2000元给予补贴；招用4人以上的每增加1人给予3000元补贴，总额最高不超过3万元。

应提交材料：符合条件人员（被招用员工）基本身份类证明；法定代表人或经营者基本身份类证明；招用员工劳动合同。

应核验信息：单位营业执照（或其他法定注册登记证照）；社保缴费记录及申请时的参保信息；股东及出资信息。
申请程序：补贴对象可按年度向登记注册地人力资源社会保障部门提出补贴申请。首次补贴申请应于相关创业主体登记注册之日起3年内提出，最后一次申请时间不得超过登记注册之日起4年。

同一法定代表人名下有多家初创企业的，只有一家可申请创业带动就业补贴。“相同登记注册地址的不同初创企业，带动相同人员就业的，只能有一家企业申请一次补贴”的规定不再执行。

（八）技能培训生活费补贴

补贴条件：1.相关人员为本省脱贫人口、就业困难人员、零就业家庭成员、残疾人、毕业2年内“两后生”中的农村学员和城市低保家庭学员。2.参加职业技能培训并获得本省颁发相关证书。

补贴对象：符合条件的人员。

补贴标准：每人每次500元。 

补贴期限：一次性。

应提交材料：符合条件人员基本身份类证明；困难情形证明（包括城乡低保证、特困人员救助供养证、特困职工证、残疾人证）。

应核验信息：脱贫人口信息（以脱贫人口身份享受时核验）、家庭成员就业信息（以零就业家庭成员身份享受时核验）。
申请程序：补贴对象可在自行（或委托）申请职业技能提升培训补贴时，一并提出本项补贴申请。
九、自然灾害生活救助资金补助标准

以保障受灾群众基本生活为出发点和落脚点，确保受灾群

众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有地方住、有病得到及时医治（五有），切实增强人民群众获得感、幸福感和安全感。按照“户报（或村组提名）、村评、镇审、县定”程序确定需救助对象，建立台账并张榜公示。情况紧急的，不受本程序限制，可在实施后补齐相关手续。

应急期生活救助：每人每天20元，救助期限15天。

过渡期生活救助：每人每天20元和1斤大米（23元），救助期限3个月（每人2070元）。

因灾“全倒户”重建补助：一般户4万元（省2万元，市、县各1万元）；特困户、孤儿户5万元（省2.5万元，市、县各1.25万元）。

因灾“重损户”修缮补助：每户补助2000元。

因灾遇难（失踪）人员家属抚慰：每个遇难（失踪）人员20000元，发给其家属。

受灾人员冬春生活救助：（文件依据：《韶关市2022－2023年度受灾群众冬春生活救助工作方案》）

1.对一般受灾类型困难群众按150元/人标准发放。

2.对以下三类严重受灾困难人员按200元/人的标准发放，一是因灾倒损房屋；二是因灾农作物严重减产绝收；三是水浸困难户。

3.对灾情无自救能力的特困户、孤儿、留守儿童等特殊群体家庭；因灾导致家庭人员伤、病的家庭类型，按250元/人的标准发放。

4.对因灾家庭人员死亡（失踪）；因救灾导致伤病的人员家庭，按550/人的标准发放。

十、防止返贫监测对象的纳入条件及流程

（一）防止返贫监测对象定义及监测范围

监测对象分为三类：脱贫不稳定户、突发严重困难户、边缘易致贫户。

对有劳动力脱贫户，2023年1月至6月,家庭年人均可支配收入低于10420元；2023年7月至10月,家庭年人均可支配收入低于10600元；2023年11月至12月，家庭年人均可支配收入低于10800元；对纳入收入监测预警范围的脱贫人口和监测对象，强化帮扶措施，加大帮扶力度，确保脱贫人口收入稳步提升，做到收入应统尽统、应录尽录。

对无劳动力的脱贫户，在会同民政等相关部门落实兜底保障政策后，如还出现因家庭成员患大病、子女教育等支出过大导致其生活困难的，纳入防止返贫监测对象。

边缘易致贫户是在脱贫攻坚近结束时，原扶贫部门2019年对个别属于“边缘贫困”范围的人员摸查而设定的概念，且经重新核实认定的对象。

（二）监测和帮扶流程

监测方式包括农户自主申报、镇村干部走访研判、基层上报、数据比对等。其中农户自主申报途径，是由脱贫户如实填写家庭困难情况，向村委提交书面申请。

监测对象的识别认定、分类帮扶、风险消除认定流程具体详见下图：
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（三）监测对象的帮扶政策

在发展需求上，按缺什么补什么原则开展分类帮扶，有经营性扶贫资产收益的村在二次分配收益时应当向监测对象倾斜。其中：对有劳动能力的，由乡村振兴部门统筹实施开发式帮扶，协调各部门采取产业帮扶、就业帮扶以及金融帮扶等方式，持续加大对监测对象跟踪帮扶力度，及时落实各项帮扶政策和相应的扶持资金，促进稳定增收；对无劳动能力或部分丧失劳动能力且无法通过产业就业获得稳定收入的，由民政部门按政策纳入农村低保或特困人员救助供养范围，进一步强化基本医疗、养老保险等保障政策，及时落实专项救助措施，提高保障水平；对内生动力不足的，由教育、人社等职能部门持续开展扶志扶智，激发内生动力，增强发展能力，实现应扶尽扶。



