附件3
县级部门整体支出绩效自评报告

         部门名称：广东翁源滃江源国家湿地公园管理处
         填 报 人：马晋熙
         联系电话：17806612059
         填报日期：2023年4月18日
    一、部门基本情况

（一）部门职能。我单位于2016年12月5日经批准设立，于2018年4月开始正式办公，全称为广东翁源滃江源国家湿地公园管理处，简称为滃江源国家湿地公园管理处，为正科一级公益一类事业单位，属全额财供事业单位，无营业收入，主管部门为翁源县林业局，独立核算本部门会计业务、编制本单位相关会计报表和账簿，无下属单位；内设机构有：办公室、科普宣教股、保护管理股3个股室，县河长办与湿地公园管理处在兰花博览中心合署办公，年平均在职事业编制人员9名、临聘人员1名。
（二）年度总体工作和重点工作任务。年度重点工作是紧紧围绕县委、县政府的中心工作，以“保护滃江河、提升湿地生态”为目标，加强滃江源国家湿地公园的保护管理，巩固国家湿地公园建设成果。

重点工作任务一是积极认真完成好县委县政府、主管部门交办的各项工作事项，配合协助其他部门相关工作任务，保障湿地公园各项业务正常开展；不断强化理论武装，扎实开展党史学习教育，配合开展安全生产、创建文明城市、创建森林城市、乡村振兴等工作。二是持续加强湿地公园及河道巡护管理，定时对湿地公园范围进行安全巡查，加强对重点区域的巡查，对存在破坏湿地和河道的行为及时制止，有效遏制开垦湿地种植、在湿地范围倾倒垃圾的现象。三是积极开展科普宣教活动，联合主管部门等相关单位联合开展形式多样的湿地科普宣传教育活动，如“世界湿地日”“爱鸟周”“世界水日”“野生动物保护周”“湿地保护法宣传周”等科普宣教活动；加强与翁源电视台宣传合作，定期开展湿地保护知识和公益广告的制作和播出，通过派发宣传资料、小礼物等方式对群众进行科普，增强群众自主保护湿地、水环境和野生动物的意识。

（三）部门整体支出绩效目标。部门整体预算支出保障了国家湿地公园管理处及河长办各项业务正常流转和人员经费支出；发展建设湿地公园，既有利于调动社会力量参与湿地保护与可持续利用，又有利于充分发挥湿地多种功能效益，同时满足公众需求和社会经济发展的要求，对改善区域生态状况，促进经济社会可持续发展，实现人与自然和谐共处都具有十分重要的意义，充分发挥了生态效益和社会效益。
（四）部门整体支出情况。部门预算支出构成分为基本支出和项目支出，资金来源为财政拨款资金，秉承充分利用、精简开支精神，近两年预算支出均未超出预算，预算公开情况已按要求公开一致。
二、绩效自评情况

预算执行情况。2022年度部门整体预算总支出为140.60万元。其中：1.基本支出140.60万元，比上年决算数减少188.98万元，下降57.34%。主要变动情况：社会保障和就业支出比上年决算数减少1.16万元；卫生健康支出比上年决算数增加0.28万元；节能环保支出比上年决算数减少4.98万元；农林水支出比上年决算数增加4.54万元；住房保障支出比上年决算数减少0.02万元;2、项目支出0.00万元，比上年决算数减少187.64万元，下降100%；主要变动情况：农林水支出比上年决算数减少187.64万元。充分利用县级财政预算资金，保障了湿地公园管理处及河长办正常工作开展和人员经费支出，资金支出严格按照预算有计划有序支出，充分利用、合理开支。
（二）部门整体支出目标实现程度及使用绩效。从经济性、效率性、效益性等方面对部门支出进行总体评价分析。保障了湿地公园管理处及河长办正常工作开展和人员经费支出，持续保护和恢复了滃江源湿地生态系统，改善生态环境，为野生动植物提供适宜的栖息环境，保护生物多样性；不断加大湿地保护宣传教育，提升了民众对湿地保护的了解和意识，对滃江源湿地生态可持续发展产生了深远影响，项目社会效益和生态效益明显。

（三）自评结论。部门预算资金资产设专人管理，接受财政部门管理和监督，内部设有相关管理制度、会计制度规范、内部控制制度规范等，制度建设较为完善规范，保证了资金预算专款专用，不存在超范围、超标准支出，虚列支出，截留挤占、挪用资金，以及其他不符合制度规定支出；执行会计核算制度规范，按规定设专账核算，不存在支出凭证不符合规定，或其他核算不规范现象，充分发挥了湿地公园和河长办保护管理职能，生态效益和社会效益明显，部门整体预算支出自评90分。

三、存在问题及改进意见。

存在问题：发展建设湿地公园，既有利于调动社会力量参与湿地保护与可持续利用，又有利于充分发挥湿地多种功能效益，同时满足公众需求和社会经济发展的要求，通过社会的参与和科学的经营管理，达到保护湿地生态系统、维持湿地多种效益持续发挥的目标。对改善区域生态状况，促进经济社会可持续发展，实现人与自然和谐共处都具有十分重要的意义。我单位属全财供公益一类事业单位，无外部营业收入，近两年来受财政支持补助力度低，各项业务保护和管理计划受限，导致未能在国家湿地公园验收后进行持续性保护提升，受破坏、退化湿地不能及时恢复和种植，科普宣教体系建设和科研检测能力未能得到提升，各项主要业务受限，生态和社会效益不能得到更充分地发挥。

改进意见：为了更充分发挥国家湿地公园的生态和社会效益，促使湿地公园各项主要业务更顺畅地开展，湿地公园将继续争取上级资金，协调相关业务资金，期望得到更多资金支持，以保障国家湿地公园湿地保护、科普宣教、科研监测等相关工作的持续开展。
