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财政支出项目绩效自评报告

（2022年度）

项目名称：县委县政府督办工作组工作费
项目单位（公章）：中共翁源县委办公室
项目单位主管部门：中共翁源县委办公室

项目负责人(签名)：许健华
填报人（签名）：刘铱玲

联系电话：2872668
  填报日期：2023年3月 28日

 一、项目基本情况及自评结论
项目用款单位简要情况。

本单位对外加挂中共翁源县委机要局、翁源县保密局、翁源县档案局牌子，共有13个内设机构，分别为秘书室、人事室、法规室（县委法律顾问室）、保密室、机要室、值班室、督查室、综合调研室、新闻信息室、深改室、档案发展管理室、国安室、财经室。主要职能如下：

（1）贯彻执行党中央的路线、方针、政策，执行县委工作部署并组织有关实施工作。

（2）负责县委日常文、电的处理，中央、省、市、县委重要工作部署贯彻落实的督促检查，县委指示、县委领导同志批示的转达和催办落实，承担部分县委文件、文稿的起草、修改和县委、县委办文件的校核、印制、分发工作。承办县委各种会议事务工作和县委领导同志参加重要活动的组织安排。

（3）负责全县密码通信工作和保密工作，负责党内法规制度规划计划、起草审核、备案清理、法律顾问等职责。

（4）根据县委的工作部署，做好协调，开展调研，收集信息，反映动态，为县委的工作部署提供参谋和决策依据。负责县委工作总结、报告和县委领导同志讲话稿及县委重大会议等其他文稿的起草工作。

（5）负责办理各镇、各单位报来的重大突发事件、自然灾害和重要社情的报告，县委领导对重大紧急信息所作批示的转办和落实情况的反馈，协助县委领导指挥处置重大突发事件，以及按规定时限向省、市报送有关情况；负责编排县委领导节假日值班安排表。

（6）负责全县党委系统重要信息的收集、处理和上报工作。负责对全县党委系统信息工作进行业务指导。会同县委宣传部做好县委新闻报道。

（7）贯彻执行党和国家有关档案工作的法规政策，拟订全县档案事业发展规划、计划和档案工作规章制度并组织实施。监督、指导全县档案工作，依法查处档案违法行为。

（8）负责县委全面深化改革领导小组办公室的日常事务工作。

（9）完成县委领导和市委办公室交办的其他任务。
项目资金投入和使用情况。
2022年县委县政府督办工作组工作费预算40万元，资金到位40万元，主要是对全县各镇县直单位等做好督查督办工作。

项目实施主要内容及实施程序（绩效目标完成情况）。
主要是为了顺利推进县委县政府的重大决策和重要会议部署、县委县政府主要领导交办事项的贯彻落实，不定时对各镇各单位开展督查督办工作。

（四）简述项目自评等级和分数，并对照佐证材料逐一分析。

我单位自评分98.5分，自评等级一等。其中，资金支出率及服务对象满意度项目方面，酌情分别扣除1分、0.5分。
二、绩效表现

项目产出完成情况分析。
项目经费预算40万元，实际支出35.13万元，支出率87.83%，该项目的支出主要是对全县各镇单位做好督查督办工作，项目支出完成情况较好。
项目效益情况分析。
坚持把市县重点工作部署以及上级领导、县委主要领导的指示批示作为督查督办重点，采取专项督查、跟踪督查、一线核查等方式进行督查考核，有效提升工作效率，确保高质量完成各项交办任务。今年以来，共跟进落实市级交办任务19项，跟进县委主要领导批示153项、已落实150项，开展优化营商环境领域、森林防灭火、疫情防控等专项督查12项，开展规范治理重点督导8次、集中督导3次。

项目可持续性分析。

更好的对县委县政府的重大决策重要会议部署和县委县政府主要领导交办事项的贯彻落实和推进，对全县各镇县直单位等做好督查督办。
三、改进意见（计划）

按照财政部门绩效评价相关规定要求，进一步完善项目资金预算编制，将绩效管理贯穿于财政资金使用的全流程，提高资金使用绩效。
其他需要说明的问题

无。
