
附件3
财政支出项目绩效自评报告

（2022年度）

项目名称：政府公报工作项目经费
项目单位（公章）：翁源县人民政府办公室
项目单位主管部门：翁源县人民政府办公室
项目负责人(签名)：蔡翠娟
填报人（签名）：刘铱玲

联系电话：2872668
  填报日期： 2023年3月 28日

 一、项目基本情况及自评结论
项目用款单位简要情况。

根据《翁源县人民政府办公室关于印发<翁源县人民政府办公室主要职责内设机构和人员编制规定>的通知》翁府办〔2015〕87号文和《中共翁源县委办公室翁源县人民政府办公室关于调整翁源县人民政府办公室职责机构编制的通知》翁办发〔2019〕7号文内容，我单位为翁源县人民政府办公室（挂翁源县外事局、翁源县信访局牌子），内设机构8个：秘书股、调研股、综合股、督办股、外事股、信访股、金融股、人事股。职能如下：
（1）检查督促县政府各项决议、决定、重要工作部署以及县政府领导重要批示的贯彻执行情况，并向县政府领导报告。

（2）根据县政府的工作部署和县政府领导的指示，组织有关调查研究，及时综合情况，反馈信息，提出建议。

（3）负责县政府及办公室的文电处理工作，起草、审核以县政府及县政府办公室名义发布的文件，负责县政府重大活动的组织工作。

（4）负责起草《县政府工作报告》。

（5）负责县政府召开的各种会议的文字材料和会务工作。

（6）组织办理人大代表议案、建议和政协提案。

（7）处理群众来信，接待群众来访，及时向县政府领导报告来信来访中的重大情况和问题。

（8）收集、编辑、报道国务院和省、市、县政府领导同志参阅的信息资料。指导政府系统政务信息工作，记述翁源大事记等。

（9）协助县政府领导同志处理由县政府组织处理的突发性事件和重大事故，协调、督促相关应急管理工作。

（10）贯彻执行国家和省、市有关外事工作的方针政策，拟订本县有关外事工作的政策和发展规划并组织实施。统筹全县外事活动安排。协同有关部门组织好重要外事活动，监督执行外事纪律，协助有关部门处理涉外事件。负责因公临时出访管理工作，承办本县范围内的单位派遣团（组）出国、邀请外国人来翁源访问的有关资料的初审和送审工作，做好因公出国有关管理工作。承担对外民间交流和缔结友好城市的联络、管理工作。协同有关部门组织接待来翁源访问的外国友好人士以及其他重要来宾，协同新闻媒体做好对外宣传工作和来翁源从事公务活动的外国记者的接待和管理。

（11）负责受理人民群众的来信和来访，承办省、市、县领导同志批示的重大信访事宜。做好调查研究，掌握信息动态，督促检查信访工作责任制的落实。协助相关单位化解信访矛盾，及时向县领导反馈信息，为领导决策提供依据。宣传有关法律、法规，确保《信访条例》的顺利实施。指导县直各单位、各镇（场）信访部门的业务工作。

（12）会同有关机构拟订全县金融产业发展中长期规划和年度计划，研究谋划支持金融机构对接与合作，引导银行机构增加信贷规模和投入，为地方社会和经济发展提供金融服务。配合有关部门开展防范和处置非法集资、各类非法金融活动相关工作，同时做好县征信中心建设工作。

（13）办理县政府领导同志和省、市外事局、信访局、金融局等部门交办的其他事项。
项目资金投入和使用情况。
2022年政府公报工作项目预算为10万元，资金到位10万元，实际支出5.25万元，主要用于印制相关政府公报，和及时邮寄相关政府公报。
项目实施主要内容及实施程序（绩效目标完成情况）。
一是科学统筹，2022年主要刊登县政府、县政府办公室主动公开文件、县级政府规范性文件及县级政府所属部门规范性文件，向县直机关事业单位、各镇村发放，同时扩大向基层和中小企业赠阅，不断完善政府公报编校审发等办刊工作规范和制度，严格管理，严把质量关口，推动政府公报工作科学化、规范化、制度化，社会反响良好。二是财政预算指标下达后，县政府办按程序选定印刷商，全年及时发布，其中：印刷费全年4.89万元；全年邮寄费0.36万元。三是我办严格按照相关财务管理规定管理资金，将资金列入专项管理，做到专款专用，严格审批手续，确保了经费不被挪用、截留和挤占。
简述项目自评等级和分数，并对照佐证材料逐一分析。

自评等级：一级，分数98.6分。其中资金支出率、服务对象满意度方面酌情分别扣除1.3分、0.1分。
二、绩效表现

项目产出完成情况分析。
项目经费预算10万元，实际支出5.25万元，支出率52.5%，该项目支出主要用于印制相关政府公报，和及时邮寄相关政府公报，对各类政府公报及时印制和邮寄，支出完成情况较好。
项目效益情况分析。
能够全面推进依法行政，深化政府信息公开，提升政府公共服务能力，充分发挥枢纽作用，畅通政令传达。

项目可持续性分析。

对各类政府公报进行印制和邮寄能进一步将政府信息公开化，提升公共服务能力，更好推进政务工作开展。
三、改进意见（计划）

由于公报内容存在不确定性，预算编制不够精准，项目结余资金4.75万元，存在项目资金结余问题。

其他需要说明的问题

无。
