          翁源县市场监督管理局
行政处罚决定书
                翁市监处罚〔2023〕0066号

当事人： 翁源县宇珊商行                                           
主体资格证照名称：《营业执照》                                    
统一社会信用代码（注册号）：     92440229MA4WH5TJX3        

住所（住址）： 翁源县龙仙镇岭头村大围组82号第二卡门店                                 
负责人、经营者：    蔡**                          
2023年9月1日，我局执法人员到位于翁源县龙仙镇岭头村大围组82号第二卡门店的翁源县宇珊商行进行现场检查，在该店经营场所内发现以下食品：1、生产日期：2023/04/10，保质期：常温下4个月，净含量：160ml，生产商：南宁淮南王豆奶有限责任公司南宁华侨投资区分公司的六点半豆奶饮料5包；2、生产日期：2022/08/29，保质期：365天，净含量：330ml，生产商：青岛啤酒（韶关）有限公司的活力啤酒20瓶；3、生产日期：2022/07/05，保质期：365天，净含量：500ml，生产商：青岛啤酒上海闵行有限公司的青岛啤酒白啤11瓶。活力啤酒于2023年8月29日过期；青岛啤酒白啤于2023年7月5日过期；六点半豆奶饮料宇于2023年8月10日过期。现场对上诉过期食品实施扣押行政强制措施。                                                                

经核查，我局执法人员在翁源县宇珊商行经营场所扣押的超过保质期的以下食品：1、活力啤酒20瓶，购进价格*元/瓶；2、青岛啤酒白啤11瓶，购进价格*元/瓶；3、六点半豆奶饮料5包，购进价格*元/包。据该店店长称，翁源县宇珊商行暑假期间未开门营业，9月1日才开店营业的，所以超过保质期的食品都没有销售出去。此案中总货值为107.5元，没有违法所得。
翁源县宇珊商行采购食品前索取并查验了供应商（翁源县新良基综合商店和深圳市鸣丰贸易有限公司）《营业执照》等资料；在购进食品时，向供货商索取了购进单据。翁源县宇珊商行在得知其销售的活力啤酒、青岛啤酒白啤和六点半豆奶饮料等食品超过保质期积极配合我局调查。                                                                                                                                                                                   

上述事实，主要有资质证明及法定代表人身份证复印件、现场检查笔录、询问笔录、现场的照片及现场扣押的超过保质期的食品、购进单据及供应商《营业执照》、《食品经营许可证》等证据证明。 

我局于2023年10月7日，依法向当事人发出《翁源县市场监督管理局行政处罚告知书》（翁市监罚告告〔2023〕0055号），告知当事人拟作出行政处罚的事实、理由及依据，并告知当事人依法享有的权利。翁源县宇珊商行店长梁红英于2023年10月8日向我局提交了《陈述申辩书》，陈述申辩过期商品货值金额仅100多元，数量少，违法行为轻微，没有对人民群众的健康造成危害。有两个孩子读小学，需要抚养，女儿的眼睛天生高度近视和散光，长期需要纠正治疗；且父亲脑中风，每个月要吃药治疗，药费需要负担，所以家庭经济比较困难。五万的处罚太重了，难以承担，请求减轻处罚。我局对其的陈述申辩予以采纳。

本局认为，翁源县宇珊商行经营超过保质期的活力啤酒、青岛啤酒白啤和六点半豆奶饮料等，属于经营超过保质期的食品，该行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十）项的规定；依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第（五）项进行处罚。

鉴于翁源县宇珊商行在违法行为发生后积极配合调查，及时纠正违法行为，未造成社会危害，根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第（五）项、《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》第十七条第（一）项和市场监管总局《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十四条第（二）项的规定，对当事人减轻处罚。

综上，翁源县宇珊商行经营超过保质期食品的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十）项规定，依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第（五）项、《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第（五）项、《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》第十七条第（一）项和市场监管总局《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十四条第（二）项的规定，经集体讨论决定处罚如下：没收超过保质期的食品（详见翁市监强制〔2023〕0013号），并处罚款五千元。                       

处罚决定书自送达当事人之日起生效，当事人应当自收到本处罚决定书之日起十五日内，按照《广东省非税收入一般缴款书（电子）》规定的方式缴纳罚款。逾期不缴纳罚款的，本局将每日按罚款数额的百分之三加处罚款。                                                                                                                                                                  

如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向翁源县人民政府申请行政复议，也可以于六个月内依法向韶关市武江区人民法院提起行政诉讼。        
 翁源县市场监督管理局                                 

                           2023年10月18日 

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）

本文书一式二份，一份送达，一份归档。











