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政务服务数据管理局2019年度法治建设

报告

为深入贯彻党的十九大提出的全面推进依法治国战略的部署要求，翁源县政数局2019年度坚持全面从严治党和依法治理，不断健全工作机制，持续提升队伍素质，充分发挥党建引领作用，大力推进法治建设，全局党建和法治工作取得一定的成绩，现报告如下：
    一、强化领导，高度重视法治建设工作
2019年3月成立以来把“法治建设工作”列入工作计划，并把普法工作纳入重要议事日程，制订了翁源县政务服务数据管理局学法计划，使法治建设工作常态化、具体化。引导、带动广大干部群众学习法律知识。

二、建章立制，完善法治机制建设

    继续实行工作责任制，明确职责，强化考核，充分调动股室的积极性，实现齐抓共管。做到年初有计划，年中有落实，年底有跟踪，从而加强法治工作的规范化、标准化和制度化。
    三、在推进法治建设中严格履行职责

（一）充分发挥党组在推进本部门法治建设中的领导核心作用，定期听取有关工作汇报，全面落实权力清单、责任清单，及时研究解决有关重大问题，将法治建设纳入本部门发展总体规划和年度工作计划。

（二）坚持全面从严治党、依规治党，加强党内法规制度建设，提高党内法规制度执行力。

（三）坚持重视法治素养和法治能力的用人导向，加强法

治工作队伍建设；

（四）深入推进法治宣传教育，加强法治文化宣传教育，

推进法治创建活动，推动全社会形成浓厚法治氛围。

    （五）完善行政机关工作人员学法用法制度，组织实施普

法规划，推动落实“谁执法谁普法” 责任。

    四、深入推进依法行政，加快法治建设

（一）推进“数字政府”提速增效建设，通过数据汇聚、数据治理，建设结构合理、质量可靠的政务“大数据”体系。

一是加快建设全县统一的电子政务网络，进一步优化电子政务网络的架构和功能，各业务专网按需分别与电子政务内网、外网互联互通，实现电子政务互联网出口统一管理。构建了上接国家、省、市，下连镇村，横联县直部门，纵向到底，横向到边的电子政务基础网络。实现了政务网络全覆盖，为我县政府信息系统互联互通提供良好的网络基础。

二是完成国家“互联网+监管”系统事项认领和检查实施清单的录入。对涉及监管业务的部门进行培训，组织集中录入，完成监管事项目录认领，并完成了770项行政检查实施清单的录入。

三是升级全县OA办公系统的，进一步推进了我县全流程无纸化办公应用。新增全县党政机关、事业单位通讯录、领导日程、工作日报、会议管理、议题管理、短信中心等功能，同时升级了工作流引擎。

（二）政务服务“一张网”进一步完善，构建线上线下一体化公共服务体系，实现政务服务事项网上可办率高于90.7%。

一是按照省市要求做好2019年深化政务服务事项标准化。完成事项梳理1754项，其中依申请事项1494项，网上可办1355项，网上可办率90.7%，达到省市工作目标。完成了韶关市第一、二批镇村政务服务事项延伸到基层工作。

二是推进政务服务“一门办理”，除交警和婚姻登记外的依申请政务事项已全部进驻县政务服务大厅，实行“一门办理”。

三是政务服务事项实行“一窗通办”和一次性告知，办理业务实现“最多跑一次”。经梳理，我县依申请办理“最多跑一次”高频事项80项。

四是创新服务模式。设立不动产联办窗口（含不动产、住管、税务3部门）。推行邮政快递送“证”到家服务，实现“只进一扇门，到一个窗口，交一套资料，跑一次腿”。

（三）12345政府服务热线承办工作及时、高效。

督促、指导各成员单位按时保质做好事项承办工作，定期发布每月工作情况报告。2019年，市12345政府服务热线共向我县转派工单2135件，办结1933件，回访评价满意率为91.85%。
    五、形式多样，抓好普法教育工作

一是按照“谁执法谁普法”的要求，重点宣传普及《中华人民共和国政府信息公开条例》、《中华人民共和国消费者权益保护法》、《韶关市中介超市管理暂行办法》等条例办法。

二是积极创新宣传形式和载体，丰富宣传手段，充分利用4月15日全民国家安全教育日、“6·5”世界环境保护日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日，等重大节点，广泛开展主题法治宣传活动，大力营造法治氛围，努力提高全社会对法律法规的知晓率，提高全民法制意识水平。
六、存在问题和不足

一是欠缺对学习认识的高度。由于平时较多的工作加以延误，产生了“学不学不是很重要，做到工作才重要”的思想，没有把学习摆到重要的位置，缺乏持之以恒的学习精神。

二是法治建设工作成效不高、亮点不多。

七、下一步工作思路及措施

（一）抓好习近平总书记重要讲话精神贯彻落实，认真履行职责，落实法治建设工作任务。

（二）加强法治宣传教育工作，进一步做好“谁执法谁普法”普法宣传教育工作。

    （三）注重制度建设，以创新的精神做好各项工作。

 （四）继续推进数字政府建设。
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