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关于印发《2016年翁源县“创国卫”

工作方案》的通知

各有关单位：

经县委、县政府同意，现将《2016年翁源县“创国卫”工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。工执行过程中遇到的问题，请径向县“两创”办反映(联系电话：2866393）。

附件：2016年翁源县“创国卫”工作方案
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2016年翁源县“创国卫”工作方案

为全力完成今年我县“创国卫”工作，以顺利通过省级现场调研和技术评估，迎接国家爱卫办现场抽检等，制定本工作方案。

一、工作思路及实施步骤

（一）工作思路。

根据创建周期时间安排及上级爱卫办的要求,今年的“创国卫”工作分四步走：动员部署、整改提升、攻坚迎检、长效巩固。

（二）实施步骤。

第一阶段：动员部署阶段（3月初）。召开“创国卫”工作年度动员部署会议，明确责任分工，倒逼推进，掀起“创国卫”工作高潮。

第二阶段：整改提升（3月—6月）。各有关单位根据县委、县政府部署要求，并根据省爱卫办《关于反馈韶关市翁源县城创建国家卫生县城工作暗访情况的函》的整改要求，举一反三，制定年度工作方案，完成暗访问题的整改工作，加快相关刚性基础设施项目建设，加强相关薄弱环节的整改提升。

第三阶段：攻坚迎检阶段（7月—9月）。全面加强市容和环境卫生综合整治，全面加强县城行业管理力度，提升县城形象和品味，全力做好迎接“创国卫”省级现场调研和技术评估工作的各项准备。

第四阶段：长效巩固阶段（10月—12月）。深化固化县城综合管理成效，坚决遏制反弹，全面提档升级，逐步完善长效管理机制，确保成果创得下、保得住，全力确保通过国家爱卫会对本周期创建国家卫生县城的例行抽检工作，确保通过公示顺利命名。
二、省暗访问题整改任务、责任单位及要求

为全面落实省级暗访反馈问题整改工作，各有关单位必须严格对照《翁源县“创国卫”省级暗访问题整改安排表》（见附件），建立台账、明确责任，加强整治，确保如期完成各项整改任务，同时以反馈问题为切入点，举一反三，全面整治薄弱环节，不留死角，3月31日前书面报送整改工作情况汇报。县“两创”办将建立“问题销号清单”，加强现场检查销号和督办，一周一通报，并如期向市爱卫会申请复核。
责任县领导：包玉兰

责任单位：各相关责任单位

三、重点基础设施建设任务、责任单位及完成时间要求

刚性硬件设施是“国卫”技术评估的必备要素，直接影响到评估考核结果，必须按标准要求进行建设：

（一）标准升级改造中心市场，建设电影院临时市场，加强县城五个市场的秩序整治和规范管理。要求3月底前制定方案并完成报审等程序工作，4月份力争动工建设，6月底前完成。
责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局、公共资产管理中心。

（二）标准建设矿产家属区及西区的垃圾中转站，使县城垃

圾中转站数量达到3个。要求3月底前制定方案并完成报审等程序工作，4月份力争动工建设，6月底前完成。

责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局、公共资产管理中心。

（三）加快推进陈璘公园、绿道两处公厕建设，在县城建成区科学选址，继续增建公厕。要求6月底前完成。
责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局、公共资产管理中心。

（四）在县城建设一路、建设二路科学布设果皮箱，以解决沿街长期垃圾遍地、收集转运二次污染问题。要求6月底前完成。

责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局、公共资产管理中心。

（五）加快完成县城主要干道维修工程，加快实施县城街巷亮化工程和小街小巷改造工程，加强县城市政设施的日常管理维护，力争6月底前完成。

责任县领导：朱增志。

责任单位：县公共资产管理中心，协助单位：县住建局。

四、重点整治任务、责任单位及要求

针对目前县城市容市貌、环境卫生、“五小”行业管理、健康教育氛围等方面存在的突出问题，按照“抓整治、树形象、上品位”的要求，重点整治，全面提升县城综合管理水平。

（一）整治提升环境卫生水平。

1．环卫作业精细化。①县环卫所要严格执行环卫督查工作制度，抓好环卫专业队伍建设，确保五班次作业落实到位，尤其是白天保洁时段，严禁脱岗离岗、不规范作业等行为；②进一步延伸清扫保洁覆盖面，垃圾得到及时收集转运，使各类公共场所、背街小巷、居民区、城中村、城乡结合部“一把扫帚”全覆盖；同时，要加快环卫作业市场化改革步伐，争取今年上半年如期实施，全面提升县城环卫工作水平。
责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局。
2．规范管理和使用环卫设施设备，发挥出最大效能。①南龙垃圾填埋场及县城污水处理厂管理和污染防治必须达到标准要求，管理台账规范，规章制度落实到位，生产正常，进行环评验收和环境评级；建国路垃圾中转站必须按标准要求规范管理和运行。②环卫设施配备齐全，做到整洁无破损，规范垃圾收集和密闭转运流程，坚持及时清洗清洁转运设备和垃圾收集点地面，避免二次污染。③按照标准要求规范管理公厕，指示牌规范明晰，内外环境卫生良好。

责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局；协助单位：财政局、环保局。
3．坚持实施常态和突击清理整治卫生死角制度。要求龙仙镇及各社区对辖区内的背街小巷、无物业小区和城乡结合部卫生死角进行摸查登记，县环卫所成立机动队伍实施常态和突击清理，逐步建立和完善投诉处理平台，有效解决各种投诉反映的环境卫生问题。
责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局；协助单位：龙仙镇。

4．努力减少乱扔垃圾行为：①对沿街单位、门店、建筑工地全面实施“门前三包”责任制，由县环卫所、城监大队组成市容监察队，加强巡查监管工作。各有关单位自觉负起对本单位出租门店的教育和监督责任。严禁沿街门店（单位）门前垃圾、室内垃圾清扫出街、落地等行为；②继续实施机关单位周末义务大扫除制度，发挥机关单位的引领示范作用；③加大乱扔垃圾等不文明行为的抓拍曝光力度，力促群众卫生意识转变；④县城中小学校全面开展“讲卫生、讲文明、改陋习、树新风”宣传教育活动，充分发挥“小手拉大手”独特作用。

责任县领导：刘平云

责任单位：县住建局，教育局；协助单位：县广播电视台、文明办及县城各单位。

5．整治河道湖泊。及时打捞水面飘浮垃圾，加大岸坡垃圾杂物的清扫保洁力度，严禁严查向河道、湖泊倾倒垃圾现象。

责任县领导：柯建忠。

责任单位：县水务局。

6．加强绿化管理。切实做好县城建成区绿篱、花坛、草坪、绿化树的管护工作，及时对地基裸露、死株缺株的绿化带植绿补绿，确保建成区绿化覆盖率、绿地率和人均公共绿地面积均达标。

责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局，公共资产管理中心。

（二）整治提升农贸市场管理水平。①市场通道及周边门店入室经营，严禁店外设摊、乱牵乱挂、乱搭乱建、乱堆乱放及流动摆卖等行为；②市场划行归市、高抬摆卖，严禁摊外设摊、地摊摆卖；③“三鸟”摊商入市经营，销售、屠宰区域相对独立，给排水设施通畅，污物排放（处置）标准规范，严格落实宰杀与销售分离制度；④加强市场卫生管理，完善环卫和亮化设施，加大日常卫生清扫保洁频率和力度，及时清扫转运垃圾，坚持常态冲洗市场；⑤市场设立农药监测室，对入市蔬果进行农残检查及公示；⑥强化市场熟食档、食品加工档的监督管理，力促经营者完善“三防”（即防鼠、防蝇、防尘）设施，实行密闭经营，规范食品生产、加工、销售流程，做到持亮证照经营，严格落实行业卫生管理制度。

责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局、农业局、食品药品监督管理局。

（三）提升市容市貌综合管理水平。

1.加强“六乱”现象整治。①县城沿街门店全部入室经营，严禁店外设摊、占道经营，严禁乱牵乱挂横幅及其他物件、乱搭乱建乱伸展遮阳雨蓬及其他构建物、乱堆乱放货物杂物等影响行人通道畅通和市容市貌等行为，对随意乱摆和不接受规范管理的坚决予以取缔；②夜市必须入室经营，严管路段严禁流动宵夜档摆卖，加强巡查监管，严禁露天烧烤，严禁乱拉帐篷布满人行道，严控乱倒乱泼、破坏环境卫生和占道经营、影响交通乱象，对屡教不改者坚决予以取缔；③县城建成区洗车店基本设施必须齐全，严禁店外冲洗，严禁污水直排路面，严禁占用人行道、绿化带和其他公共场地，严禁妨碍交通和影响城市观瞻，对不按规定经营者加大查处力度，屡教不改者坚决予以取缔；④依照“谁审批，谁监管”原则，加强对开挖道路、绿化设施维修或铺设电缆、光缆、供水管网等工程的监管力度，挖掘淤泥必须及时清运，损坏的路面、绿化设施须及时修复至原样；⑤加强“牛皮癣”问题巡查监管，及时联系责任公司清理。

责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局。

2.加强建筑工地管理。①实行封闭施工，设置的隔离围档规范，临街施工工地围墙高度不低于2米，市政设施、道路挖掘施工工地围墙应设置安全维护并不低于1.8米；②施工现场物料堆放整齐，车辆进出地硬化，有车辆冲洗设施并正常使用，严禁车辆带泥上路现象，加强洒水降尘等有效除尘措施，防止扬尘污染；③运输车辆管理规范，全面实施密闭（遮盖）运输，严禁偷倒乱倒及任由渣土泼洒污染路面现象，遵照相关规定加强对穿行城区运输沙、石、泥、灰的车辆的管理；④拆迁工地、待建工地和闲置空地设置规范的安全隔离护栏，管理到位，无暴露垃圾和乱搭乱建等有碍市容现象。

责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局，协助单位：交警大队、交通运输局。

3. 强化县城交通秩序管理。①车辆停放必须定位定向，加大城区主次干道机动车辆乱停乱放现象的整治力度和覆盖面；②加强出租摩托车乱占道（路口）、乱横穿、随意逆行行为现象整治，实施统一标志的规范管理制度；③加强“黄标车”限行和违规行为整治；④对带泥上路、飘洒污染、不按规定时间、路线行驶的车辆进行严管严查；⑤完善县城道路交通标志标识，继续打造“文明交通样板路”。
责任县领导：邹永祥。

责任单位：县公安局交警大队，环保局，交通运输局。

4. 加强饲养家禽家畜管理。①加强对建成区放养家禽管理；②饲养宠物必须符合相关规定，规范城区养犬管理工作，依法依规查处影响市容环境卫生和周围居民正常生活的养犬行为。

责任县领导：刘平云。

责任单位：县住建局，公安局。

（四）提升餐饮行业及其它“五小”行业管理水平。①规范管理小餐饮行业，确保持证亮证经营，严把消毒保洁关，完善“三防”设施，坚决取缔无证照和不符合卫生要求的食品、餐饮经营单位和小餐饮门店；②分门别类，继续加强从业单位及人员卫生健康知识、禁控烟要求、卫生设施建设要求、卫生制度落实要求及相关行业法律法规的培训力度。培训做到全覆盖，力促经营者规范经营、文明经营、诚信经营、守法经营意识明显提高；③采取有力措施，敦促经营者加强卫生设施建设，积极铲除“四害”（即鼠、蝇、蚊、蟑）孳生地，特别是餐饮业、食品加工业、市场熟食档口等必须按标准要求完善“三防”设施（即防鼠、防蝇、防尘），严禁露天经营、敞开式经营；④严格执法，强力推进食品行业和公共场所服务业量化分级管理工作，务必使量化分级管理覆盖率达95%以上，并实行动态管理。⑤加强学校饭堂管理，县城各学校饭堂力求达到示范性平安学校饭堂标准。⑥继续加强“餐饮示范一条街”监管和打造工作。
责任县领导：包玉兰。

责任单位：县食品药品监督管理局、工商局、卫监所、教育局。

（五）提升病媒生物防制工作水平。坚持“环境治理为主，化学防治为辅”的防制方针，努力提升病媒生物防制工作水平：①深入贯彻落实“三个一”爱卫工作制度，宣传并发动广大机关单位、社会团体及人民群众开展“清理卫生死角，保障身体健康”活动。②县直各单位要继续抓好办公区、家属区除“四害”工作的落实，积极采取购买服务的方式，定期有效地开展除“四害”工作；加快落实排污沟渠改造和在下水道入口安装“四防装置”工作，确保6月份前完成；③抓好各类公共场所“四防装置”的安装，并对已安装“四防装置”进行定期清理维护。④加大药物消杀、器具（老鼠屋）防制覆盖面和力度，进一步完善监测预警、应急处置等工作机制体制，严防严控病媒生物传染病的发生流行，切实保障人民身体健康。⑤确保实现“创国卫”申报条件规定的鼠类、蝇类病媒生物密度控制水平达到国家标准B级，蚊类、蟑螂类病媒生物密度控制水平达到国家标准C级。

责任县领导：包玉兰。

责任单位：县爱卫办；协助单位：县住建局，县城各单位。

（六）提升镇辖村及社区环境卫生水平。①发挥村（居）委的重要作用，发动组织居民积极搞好环境卫生和绿化、硬化，建立健全卫生管理制度，②完善环卫设施，垃圾实现日产日清；③全面排查改造，确保城乡结合部和镇辖村中无旱厕；④大力整治“六乱”现象，推行禽畜圈养，实现人畜分离的卫生健康环境；⑤努力推进镇辖村卫生镇村创建工作，确保陂下、岭头、罗坑水等如期完成省卫生村整村创建工作。

责任县领导：陈路生。

责任单位：龙仙镇；协助单位：县爱卫办、住建局。

（七）整治破坏公共设施行为。

按以下重点内容和标准要求整治：①县公共资产管理中心加强与相关职能部门的沟通联系，及时反映市政设施管护的存在问题，及时移交并明确主要管理主体；②县城监大队将公共设施维护列入日常巡查监管的主要工作内容，发现问题及时劝阻或予以行政处罚，构成犯罪的及时报警；③县公安局（交警）、社区民警将公共设施维护列入日常治安巡查的重要工作内容，发现问题及时予以劝阻或治安处罚。同时，积极加大专项打击力度，发现一宗处理一宗，形成震慑有力的查处态势。

责任县领导：邹永祥。

责任单位：县公安局（交警）、住建局、公共资产管理中心。
推进整治提升的总体要求：

1.全面摸清情况，广泛宣传发动。县政府召开“创国卫”工作部署会议后，各单位在坚持加强日常工作的情况下，迅速进入整治状态，积极开展调查研究，全面摸清情况，依据不同情况，制定措施，明确阶段性任务。同时，做到宣传教育先行，通过电视媒体发布公告、印发宣传单或整改通知书，或挨门逐户做好思想教育工作，广而告之整治要求，努力赢得广大群众的支持和配合，为全面整治做好充分的前期工作。

2.持续有力推进整治工作，确保实现整治提升目标。从4月份至年底，树立功夫在平时的工作理念，务必持续有力推进整治工作：4月至6月为全面整治、全面规范阶段；7月至9月为再提升、固成效阶段；10月至12月为深化固化、长效管理阶段。要求在整治过程中，坚决防止和解决“一阵风”、“临阵磨枪”、“乱了才抓、一放就乱”、屡整治屡反弹问题，确保各项整治成效得到有效固化和深化。
五、重点宣传教育实践活动、责任单位及要求

为进一步发动广大市民群众广泛参与，努力营造浓厚的宣传氛围，全面提升市民素质，提高创卫知晓率和参与意识，再掀创卫工作新高潮，开展以下宣传教育实践活动：

（一）继续加大宣传力度。①加强主次街道、重点场所等公共区域的宣传力度，做好各类宣传广告的更新工作；②组织各民间剧团开展多场次“爱翁源，共建共享卫生家园”专题演出；③推进和检查各单位办公区、生活区“创国卫”和健康教育宣传工作落实情况；④加大“创国卫”工作宣传报道和陋习曝光力度。

责任县领导：包玉兰。

责任单位：县“两创”办、广播电视台、各成员单位。

（二）广泛开展健康教育宣传活动。①公共场所合理增设健康教育宣传栏，及时更新宣传资料；②加大控烟宣传，完善和充实公共场所控烟标志，窗口单位必须成立控烟志愿劝导队伍，组织发动50个以上单位开展“无烟单位”创建活动，尤其是学校、卫生医疗部门、窗口服务单位等要率先创建；③充分利用各种卫生日，组织大型宣传咨询活动；④各学校要充分利用主题班会、板报等形式积极开展学生健康常识宣传和卫生习惯养成教育。
责任县领导：包玉兰。

责任单位：县卫计局、教育局；协助单位：各成员单位。

（三）积极组织开展大型全民健身活动。①组织广大村居群众参加“亿万农民健康促进行动”等活动，②把握好时间节点，组织开展广场排舞大赛、全县篮球赛等全民健身活动。
责任县领导：包玉兰。

责任单位：龙仙镇、县体育局。

（四）积极开展各类志愿活动。积极组织志愿者在县城交通岗开展 “文明交通、安全出行”志愿劝导活动；适时组织志愿者在县城龙湖、文体广场、烈士陵园、绿道等开展“清洁县城、美丽翁源”志愿清洁活动；组织开展“增绿添彩、美丽翁源”志愿植树活动；适时在各旅游景点开展“文明旅游、美丽翁源”志愿劝导活动等。
责任县领导：丘雪媚。

责任单位：县文明办、团县委、交警大队、旅游局。

（五）深入开展“安全文明卫生小区”评估评优活动。

对第一批参与创建的45个小区进行评估评优，做好相关表彰奖励工作，以激励调动单位、社会团体、小区和广大群众参与“创国卫”活动。

责任县领导：丘雪媚。

责任单位：县“两创”办、“创平”办、龙仙镇、住建局、爱卫办及其他相关单位。

（六）坚持不文明行为曝光和创建工作动态报道常态化。

开展曝丑扬美工作，深入县城各个角落抓拍各种陋习、各种存在问题，敢于揭丑、大胆曝光，做到每周至少“一曝”；密切关注单位的创建工作动态，树立正反典型，表扬先进，鞭策落后；根据工作进展情况，组织相关重点责任单位一把手进行“创国卫工作”电视访谈，作出承诺，接受社会监督。
责任县领导：丘雪媚。

责任单位：县广播电视台，协助单位：县“两创”办。

六、切实抓好资料收集整理，按时建立和完善资料体系

档案资料是创国卫的重要组成部分，是评估验收的必查内容。各单位特别是一些资料重点单位，一定要按照县“两创”办的要求，认真做好全面收集、规范整理、立卷归档和按时报送等工作，严谨核对所有数据，确保本底资料、支撑材料、申报材料的有关数据互为一致，可以溯源，能经得起专家的现场考证，突出体现创建工作成效和特色，打造创建亮点。县“两创”办严格把关，杜绝马虎应付、弄虚作假、胡编乱造等现象，并按时按标准建立和完善资料体系，确保资料的真实性、一致性、延续性、全面性、规范性和可信度。
责任县领导：包玉兰。

责任单位：县“两创”办及所有责任单位。

七、强化保障措施，全力以赴完成任务

今年，是“创国卫”的迎检之年。目前，差距仍较大，任务十分繁重，必须全城动员，全民参与，全力以赴，抓住重点，攻坚克难，完成各项任务。

（一）主要领导要到位。县相关责任领导要把完成今年“创国卫”工作任务摆上重要议事日程，抽出更多的时间和精力应对，加强调查研究、检查指导和督查督办，及时研究和协调解决工作过程中遇到的困难和问题。同时，要亲自部署，亲临一线检查把关，确保各项工作抓到位、抓出成效。各责任单位一把手要切实负起第一责任人的责任，做到亲自部署、亲自检查、亲自把关，分管领导全力以赴具体抓，形成压力层层传导的责任落实格局，不图形式、不走过场、一步一个脚印抓到位。
（二）部门合力要到位。全县上下务必牢固树立“一盘棋”的意识，树立守土有责的意识，紧紧围绕创建考核指标，在找准自己的位置，演好自己的角色的同时，加强协调、整体联动，切实提高办事效率，共同解决存在的矛盾和问题，形成强大的工作合力。特别是对难度较大、交叉扯皮多的问题，容易产生漏洞的环节，更要注重沟通联系、互相尊重、互相理解，互相支持、确保创建工作件件有人抓、事事有人管，层层有压力，人人有责任。

（三）查漏补缺要到位。一要全面开展自查自评，建立《暗访问题整改推进表》销号制度，完成一个销一个,并要对照《国家卫生乡镇（县城）标准》举一反三，严格自查，从最薄弱的环节查起，从最容易被忽视的问题查起，做到不留死角，不放过任何一个细节，让自查的过程成为查漏补缺、消灭盲点、打造亮点的过程。二要邀请省市专家指导评估，5月份要主动邀请省市专家来现场调研，全面评估创建工作水平，审查创卫资料，梳理存在问题，扎实加以整改，竭尽全力多得分、少丢分。

（四）督办问责要到位。县“两创”办要坚持每月一检查一通报工作制度，对发现的问题进行督办，限时整改；县委县政府督办工作组要把督查督办工作贯穿整改迎检工作各个环节，不定期会同县“两创”办开展督查督办，对工作主动扎实、成效明显的，予以通报表扬，对拖着不干、慢干的予以通报批评；广播电视台等宣传媒体要对创卫工作进行广泛宣传，加大对单位不作为的曝光力度，实行常态化舆论监督，营造浓厚的社会氛围；县纪委监察局派驻纪检监察组要加强所辖单位落实责任、完成任务的监督检查，对在创建工作中无所作为、问题突出或因玩忽职守而影响全县创建工作整体效果和整体进度的单位主要领导，将由县主要领导进行约谈，并追究其失职或渎职责任。县人大、县政协于上半年适时开展一次“创国卫”工作巡视，积极建言献策和发挥监督作用；

（五）加强资金预算安排，保障资金到位。多渠道筹措资金，优先预算安排，保障“创国卫”重点建设项目资金到位，解决有关单位必要工作经费，为“创国卫”的顺利推进提供强有力的物质保障。
（六）逐步建立和完善县城长效管理机制。树立“依法治城”理念，加强上级法规条例研读、宣传普法和执行，加强借鉴学习，认真总结好经验、好做法，结合县情，进一步建立和健全单位所管辖范围或行业的管理制度，逐步建立和完善县城长效管理制度体系，确保创卫成果创得下、保得住、得到固化和深化，真正让县城天天整洁美丽、文明有序、和谐安定。
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