翁源县人民政府办公室关于印发《翁源县城乡建设骨灰楼（堂）“以奖代补”办法(试行)》的通知
翁源经济开发区管委会，粤台农业合作试验区翁源核心区管委会，青云山省级自然保护区管理处，各镇政府，铁龙林场，县政府各部门、各直属机构：


《翁源县城乡建设骨灰楼（堂）“以奖代补”办法(试行)》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请径向县民政局反映。

    翁源县人民政府办公室

2019年9月  日

翁源县城乡建设骨灰楼（堂）

“以奖代补”办法(试行)
推行殡葬改革，树立移风易俗、厚养薄葬、节地生态安葬新风，是精神文明建设、美丽乡村建设的重要内容，是社会文明进步的重要标志。我县公墓、农村骨灰楼（堂）面积小、穴位少，远远不能满足基本殡葬需求，为改变我县殡葬设施建设相对落后的现状，建设善美翁源，确保遗骨灰葬有去处，迁有安置。经县政府研究决定，对全县农村（社区）建设公益性骨灰楼（堂）实行“以奖代补”激励政策，特制定本办法。

一、基本原则

（一）公益便民。农村（社区）公益性骨灰楼（堂）是经依法批准建设不以营利为目的的骨灰安放场所，属于农村（社区）公益福利设施，按照就近便民合理规划的原则建设，面向本村（社区）居民提供骨灰安放服务。

（二）合理规划。各镇（场）要以满足建设单位骨灰安放的需求为原则，应综合考虑所在农村（社区）经济社会发展实际、覆盖区域、收益人口等因素，力求统一规划，布局合理，树立现代文明殡葬理念，提倡经济简约，保护自然生态，注重人文与自然环境的和谐。

（三）节约用地。鼓励农村（社区）利用荒山、荒坡、瘠地上新建公益性骨灰楼（堂），鼓励对原有公益性骨灰楼（堂）进行修缮和在原址进行必要的改扩建。

二、选址及建筑风格
（一）选址规划。骨灰楼（堂）的用地选址和建设应符合土地利用总体规划和城乡建设规划，应按照相关用地管理审批程序申请建设用地，不占用耕地，集约节约用地，尽量利用荒山、荒坡、瘠地。应避免选择容易发生洪水、泥石流、山体滑坡等自然灾害频发的地段。交通便利且具有为节假日祭扫高峰预留临时停车位置的条件。
（二）建筑设计。骨灰楼（堂）的建筑设计应符合现行国家标准《民用建筑设计通则》GB 50352的规定，主体结构为砖混或框架结构、砖墙、钢筋混泥土屋面，使用年限50年以上。骨灰安放间应为自然采光，建筑采光等级应为Ⅴ级，并应符合现行国家标准《建筑采光设计标准》GB 50033的规定。骨灰楼（堂）应符合当地建筑风格、美观、与周边环境协调一致。

三、实施办法

（一）骨灰楼（堂）建设以行政村（社区）或自然村为单位，实行先做后补、以奖代补政策。由县财政对条件成熟、有建设骨灰楼（堂）需求并已完成主体工程及附属设施的行政村（社区）或自然村进行奖补，奖补标准为1000元／平方米，不足部分由村自有资金或村民自筹集资资金支付。

（二）骨灰楼（堂）建设由镇（场）统筹，以行政村（社区）或自然村为实施主体，优先支助因国家、集体建设需搬迁安放遗骨灰的行政村（社区）或自然村建设骨灰楼（堂）。骨灰楼（堂）建设以经济实用为原则，镇（场）统一设计，统一规划，满足50年以上的使用需求,每座骨灰楼（堂）骨灰存放格位不少于200个。

（三）由行政村（社区）或自然村与承建方签订骨灰楼（堂）施工合同并组织实施，建设项目包括主体工程建设和简单装修；同时做好防震、防火、防水等安全预防工作，做好通风、无障碍通道配套设计，满足人们拜祭的基本需求。

（四）骨灰楼（堂）项目工程完成后，由县民政局、所在镇（场）社会事务办、城建办、财政所及行政村（社区）工作人员组成验收组，进行现场验收。工程验收合格后，由各镇（场）统一出具验收合格证明。验收不合格的，由各行政村（社区）或自然村督促承建方按验收组提出的要求进行整改完善；不能按要求整改的，不得发放奖补资金。

（五）骨灰楼（堂）建设按自愿原则，量力而行，严格标准，严控规模。严防出现盲目建设，造成资金浪费，形成欠账，严禁给行政村（社区）或自然村带来债务负担。

四、资金保障及支付方式

（一）骨灰楼（堂）奖补资金主要用于骨灰楼（堂）的主体工程及附属设施的建设。项目施工完成经验收合格后，由县财政按照工程设计核准的建筑面积安排奖补资金。

（二）骨灰楼（堂）项目经验收合格后，由县民政局统一向县财政请款，将奖补资金下拨到所在镇（场）财政所。由承建方到镇（场）财政所报账，奖补资金直接转账支付给承建方。

（三）骨灰楼（堂）的日常管理和维护由各行政村（社区）或自然村负责。

五、工作要求
（一）各镇（场）要高度重视，要成立由分管领导牵头，社会事务办、城建办、林业站、自然资源组成的领导小组，领导小组要加强事前、事中、事后的监督管理。
（二）各镇（场）要引导文明节俭的殡葬习俗，倡导骨灰存放、树葬等节地生态葬法。鼓励和引导乡贤等社会力量捐资、捐建，进一步完善骨灰楼（堂）周边道路、绿化、停车场等设施。

（三）各行政村（社区）或自然村在骨灰楼（堂）建成后要安排专人管理，确保骨灰楼（堂）设施设备正常使用。不得以合作、合股等形式进行社会化运营，改变公益性质。

（四）严格控制标准与规模，不得盲目建设而造成资金浪费；严把工程质量关，确保工程质量符合相关要求。出现骗取专项资金或项目建设出现严重质量问题的，严格追究有关负责人的责任。

本办法试行两年，自发文之日起执行。

